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Sedanji boji so že slavni napad
Ameriško mnenje: Izid vojne je odvisen od vprašanja, ali bo Anglija vzdržala nemške letal* 
ske napade ali ne — Nemško stališče: Glavno je uničenje angleškega letalstva — Madžarske 

informacije: Vpad v Anglijo Nemcem ni absolutno potreben
M&REBOR, 16. septembra. Ves svet zanima predvsem vprašanje, ali pome

nijo sedanji nemški letalski napadi na Anglijo že glavni napad, ali samo uvod 
V poizkus vdora? Dan za dnem čitamo najrazličnejše napovedi o  nemškem ge
neralnem napadu, katerega si Svetovna javnost predstavlja kot vdor Nemcev čez 
Rokavski preliv bi zasedbo angleškega ozemlja. V okviru teh ugibanj objavlja
mo troje mnenj, ld so z ozirom na pojaSnHa na ta vprašanja zelo informativna. 
Iz vsefa treh sledi, da Nemci ne smatrajo vdora kot nekaj neobhodno potrebnega 
aapnsmaganje Anglije.

Troje mnenj o bitki za Anglijo
NEW YORK, 1*8. sept. United Ppess 

objavlja daljšo razpravo o  sedanji letal
ski vojni nad Anglijo in trdi, da ne gre 
za uvod v bitko za Anglijo, ampak že 
za glavno bitko. Mišljenje, da so sedanji 
letalski napadi in spopadi samo priprava 
za splošni napad, je zmotno, kajti to, kar 
sedaj doživljamo, ni nič drugega kakor 
že sam veliki napad. Ako Anglija izgubi 
Sedanjo letalsko bitko, potem je izgubila 
tudi sedanjo vojno, vsaj kar tiče matič
nega otoka. Afl bo zmagovalec potom iz

vedel zasedbo otoka, ali ga bo iz zraka 
popolnoma razdejal, ali pa ga bo le sim
bolično osvojil, ni važno. Potek doseda
njih bojev je pa pokazal, da se Anglija 
junaško brani. Termin »bliskovita vojna« 
ni prikladen, ampak bd bHo točneje ozna
čiti sedanjo vojno bot obleganje velike 
države, ki jo brani njeno letalstvo. Na
padalec je v številčni premoči, napade- 
nec se pa brani in je v  stalni nevarnosti. 
Največja nevarnost leži še vedno v mo
ralnem zlomu. Megla, M lega sedaj okoli

angleškega otoka, je vsekakor božji dar, 
ker bo Angležem omogočila popraviti 
letala in njihovim pilotom odpočitek, ker 
so doslej morali biti neprenehoma v  služ
bi. Zračno obleganje ima trojni namen: 
1. okupacijo in osvojitev Anglije, 2. iz
stradanje s  pomočjo zračne blokade, in 
3. uničenje angleške industrije in prom et
nih naprav iz zraka, eventualno tudi brez 
okupacije. V prvi v rsti gre torej Nem
cem za to, da onemogočijo odpor angle
škega letalstva. Ali bodo ti boji trajali 
tedne ali mesece, bomo šele videli

BERLIN, 18. sept. »Berliner Borsen- 
zeiitung« objavlja članek generala Paula 
Hesseja. Pod naslovom »Ali ima Anglija 
še 'kak izgled?« pravi pisec, da nemško 
letalstvo v ogromnih napadih in spopa
dih sistematično uničuje angleško letal
sko obrambo, medtem ko je angleška tr 
govina neusmiljeno odrezana od vsega 
zunanjega siveta. Ako želi Anglija tudi

Nemški topovski streli na London
Enajsta noč najtežjih nemških letalskih napadov, ki so trajali tO ur — Davi se je vnela nad 
Londonom nova velika letalska bitka — Angleška letala so včeraj znova bombardirala

nemška zb (tališča v severni Franciji in Belgiji
BSRtilN, 18. septembra. CNP. Neka visoka nemška vojaška oseba Je izjavila 

ameriškhn novinarjem, da nemške »Superberthe« streljajo s francoske obale na
ravnost na londonske utice. Letalski napadi na London se bodo nadaljevali s 
še večjo močjo, čeprav je silno slabo vreme z nalivi In viharji. Prvič so napadli 
London tudi bombniki »Stuka«. Ko so nemškega funkcionarja novinarja vpra
šali, kakšne so granate, ki padajo na Londofn in ki so podobne topovskim, je 
IgjavU, da je prav lahko mogoče, da izvirajo iz nemških topov na francoski 
otofl. Francoska obala je na najožjem mestu oddaljena od Londona okoli MOkin.

Obojestranska vojna poročHa
PUSTOŠIVA. T U jotR  r W U t / I L A

BERLIN, 18. sep t DNB. Nemško vr
hovno vojno poveljstvo je izdalo včeraj 
sledeče uradno vojno poročilo:

Včeraj so naše obrežne baterije po
novno bombardirale pristanišče Dover. 
U*otovHo se je, da je bilo več angleških 
ladij zadetih. Včeraj je naše letalstvo 
nadaljevalo z napadi na Anglijo. Z botn- 
bami je  _hik> napadenih več letališč v  
južni in v  srednji Angliji kakor tudi v e i  
pristanišč. Uspešno so bile bombardira* 
ne industrije in tovarne pri Weeckbyju. 
Opoldne je bil izveden napad z bombami 
na London. Napadi so se nadaljevati s 
čedalje večjimi oddelki vso noč do zju
traj. pristaniške naprave Irt doki, kakor 
tudi druge vojaške naprave so bile bom
bardirane z  ruŠUnlmi bombami. Na raz
nih krajih so  nastati požari. Ponoči je bil 
bombardiran tudi Liverpool. Pri letalskih 
spopadih so bila zbita 3 sovražnikova 
letala. Eno sovražno letalo je bilo uni
čeno na tleh. Dve nemški letati se  nista 
vrniti domov« Včeraj in preteklo noč so
vražnik ni izvedel nobenih letalskih na
padov na Nemčijo.

BERLIN, 18, sept. DNB: Navzlic dežju 
b  nevihtam se nadaljujejo letalski napa
di na London. V Londonu sirene vedno 
znova javljajo, da se približujejo nemška 
letala. Angleško protiletalsko topništvo 
je prisiljeno pri svoji taktiki uporabiti 
ogromne količine streliva. Toda to ne 
more preprečiti nemškim bombnikom, da 
ne bi Izvršili napadov na določene, cilje.

POSKUSEN NAPAD NA NEMČIJO
BERLIN, 18. sept. DNB. Večje število 

angleških letal je skušalo tekom pretekle 
noči izvršiti napad na Nemčijo. Tri letala

'so letela v  iužnovzhodni smeri, dve sta 
pa krenili v  jugozahodno smer. Nemški 
lovci so zasledovali ta  angleška letala in 
jih prisilili, da so opustila svoje namere. 
Eno angleško letak) je bito sestreljeno.

DESET UR NOČNIH NAPADOV
LONDON, 18. septembra. Reuter. Si

nočnji napad na London je trajal 10 ur, 
in sicer do 5. zjutraj, ž e  drugo noč je bil 
glavni cilj nemških bombrrikovNVešt End 
(Op. ur. v tem delu mesta prebivajo naj
bogatejši Angleži). Davi ob 6.15 je bil 
dan spet alarm, ki pa je bil čez črtrt ure 
preklican.

LONDON, 16. Septembra. AA. R. Tretji 
znak za alarm je dan davi ob 8.38.

LONDON, 18. septembra. AA. Reuter.
V današnjem poročilu letalskega ministr
stva je rečeno, da veljajo napadi nemških 
letal v glavnem Londonu. Manjši napadi 
so tudi na drugih krajih. V Londonu je 
uničenih veliko privatnih zgradb, posebno 
v vzhodem delu mesta. Prav tako je na
stala škoda v industrijskih skladiščih 
sredi mesta. Obstoji skrb, da je število 
žrtev večje kot doslej. V obrežnem mestu 
Merseyu so podrte nekatere hiše. Nekoli
ko bomb je vržennih na Glasgow, kjer je 
storjena škoda.

ANGLEŠKI LETALSKI NAPADI
LONDON, 18. sept. Reuter. AA. —  Le

talsko ministrstvo javlja, da so v ponde- 
ljek popoldne britanska letala izvršila 
dnevne napade na Calais, Ostende, Dun- 
kerque in Vere (na holandskem otoku Val- 
heeren). Na tem otoku so bili bombardi
rani splavi v kanalu. V bližini Zecbruggea 
je bil na odprte mmorju bombardiran kon
voj, ki je Imel 12 vlačilcev ter tri spremne 
ladje. Pri Ostendu so bili napadeni trije

motorni vlačilci. Napaden je bil aerodram 
Hamstende na holandskem otoku Suven.

VICHY, 18. sept. CNP. Britanska letala 
so v nizkih poletih obmetavala z bomba
mi in strojnicami koncentrirano nemško 
brodovje v Le Havreu, Boulogni, Calaisu, 
Dumquerqueu in Ostendu. Napadi so sle
dili skozi 24 ur nepretrgoma. Storjena je 
velika škoda v teh pristaniščih. Glavni cilj 
napadov so bile majhne ladje, ki so pri
pravljene za nemško invazijo.

DAVI BITKA NAD LONDONOM
LONDON, 18. sept. CNP. Davi zgodaj 

zjutraj se je vnela nad Londonom bitka 
med angleškimi lovci in 200 nemškimi le
tali. Bitka se je razvijala ob strahovitem

še invazijo, jo lahko doživi. General na
daljuje, da gre pri sedanji orjaški zračni 
vojni za sistematično uničevanje angle
škega letalstva. To je glavni in odločilni, 
faktor v  tej vojni.

BUDIMPEŠTA, 1'8. sept. »Magyar 
Nemzeti« objavlja poročilo svojega ber
linskega dopisnika, ki pravi, da izjavljajo 
v berlinskih vojaških krogih, da zavzetje 
Anglije Nemčiji sploh ni potrebno, ker so 
metode nemškega vojskovanja mnogo- 
stranske. Nemčija ima na razpolago za 
premaganje Anglije tudi druga pota In 
ne samo invazijo. Razni znaki dokazu
jejo, da Nemčija sploh opušča misel na
vpad v Anglijo in jo bo skušala vreči na
kolena v letalski vojni. V revolucijo od
spodaj v  Angliji v  Berlinu ne verujejo,
ne izključujejo pa možnosti, da bo »go
spoda iz Cityja« povzročila spremembo 
v vladi, ki bo zavzela do vojne popol
noma drugačno stališče.

viharju, v katerem je bila brzina vetra 
okoli 150 kilometrov na uro. Vihar je po
sebno razsajal v Kanalu ter prizadejal 
veliko nprijetnosti nemškim ladjam in čol
nom, ki So na francoski obali pripravljeni 
za prevoz v Anglijo. Nemška letala so 
davi nadaljevala s poleti ter metala viso
ko eksplozivne in vžlgalne tijombe. Ta 
noč je bila enajsta najtežjih napadov. — 
Nemški napadi so bili usmerjeni na West 
End ter okolico Buckinghamske palače. 
Včeraj je bilo zrušenih 12 nemških letal, 
3 angleška, 2 pilota pa sta se rešila.

ANGLEŽI DEMANTIRAJO
LONDON, 18. sept. Reuter. Z ozirom 

na vesti, da bi v Londonu opazili izstrelke 
nemških topov, ki naj bi streljali s fran
coske obale na britansko glavno mesto, 
izjavljajo v Londonu, da ni teh izstrelkov 
nihče videl. Danes ponoči so bile zrušene 
tri najbolj znane modne trgovine v Lon. 
donu. Zadeto je bilo tudi tržišče Lambeth 
Walk, po katerem je dobil znani ples 
svoje ime.

Sovjetski ultimat Romuniji ?
BUDIMPEŠTA, 18. sept. GNP. Ameri

ški novinarji so izvedeli v diplomatskih 
krogih o vesteh, ki se sicer uradno ne 
potrjujejo, da je Sovjetska unija posiaia 
Romuniji ultimat, v katerem je rečeno, 
da zahtevajo Romuni v severni Dobrudži

sovjetski protektorat te r da so romunski 
vojaki zakrivili več spopadov s sovjet
skimi četami na meji. Vesti o ultimatu 
so v Bukarešti zanikali, vendar pa po
trjujejo, da zahtevajo sovjeti odstranitev 
romunske vojske z moldavske meje.

Nevarnost posledic poraza v Egiptu
NEW YORK, 18. sept. CNP. Vojaški 

kritik »Newyork Timesa«, Bakhvin, ko
mentira italijansko napredovanje v Egip
tu in pravi, da se lahko vOjna navzlic 
velikemu zanimanju za napad na London 
odloči na egiptski fronti, č e  bi Velika 
Britanija izgubila kontrolo vzhodnega

bazena Sredozemskega morja, čeprav bi 
uspešno odbila nemško invazijo, lahko 
pride do konca vojne na škodo Anglije. 
Baldwin pravi, da je Anglija močnejša 
na morju, Italija pa v zraku. Pravi, da bi 
posledice zavzetja Sueškega kanala bile 
za Anglijo nepmačunljive.

Ribbentrop odpotoval 
v Rim

BERLIN, 18. septembra. CNP. Nemški 
zunanji minister von Ribbentrop se je od
peljal danes zjutraj na krajši obisk v 
Rim.

HULL NI HOTEL ODGOVORIT«
WASHINGTON, 18. sept. DNB. Pri

sprejemu zastopnikov tiska je zunanji 
minister Cord(?lI Hull odklonil odgovor 
na vprašanje, ali bo vlada USA res od
stopila AnsJiiii določeno število torpe- 
dovk in »letečih trdnjav«.

NEW YORK, 18. sept. Tass. List »New 
York Herald Tribune« zahteva v uvod
niku, da se takoj pošlje Angliji 25 bomb
nikov, imenovanih »Leteče trdnjave«. 
Senator Holt je izjavil, da bo ameriška 
vlada odstopila nekaj takih trdnjav An
gliji.
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Italijanska ofenziva v Egiptu
Italijanske čete so zavzele tudi mesto Sidi el Barrani in napredovale dalje v smeri proti 
Aleksandri}!, kjer so pri Marsa Matruhu naletele na glavni odpor angleških egiptskih čet —

Pričakuje se odločilna bitka za Egipt
KAH1RA, 18. septembra. CBC. V ob

mejnem ozemlju med italijansko Libijo 
In Egiptom se pričakuje vsak trenutek 
velik spopad med italijanskimi četami, 
ki so iz Libije pričele ofenzivo proti 
Egiptu, in med angleškimi četami, ki so 
je  zbrale pri Marši Matnihu. Kakor sodijo 
v Kahiri, bo tamkajšnji spopad velikega 
pomena za nadaljnjo usodo Egipta, od
nosno angleških položajev v tem delu 
Sredozemlja.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO 
RIM, 18. septembra. Stefani. Italijansko 

vrhovno poveljstvo je izdalo včeraj sle
deče uradno vojno poročilo: Včeraj je v 
bližini Sidi el Baranla prišlo do ostrih 
spopadov med našimi četami in oddelki 
angleških oklepnih enot. Borba se vodi v 
puščavski burji. Pri nasprotniku se vidijo 
m aki popuščanja.
ITALIJANI V SIDI EL BARRANIJU 
RIM, 18. sept. CNP. Italijanske čete so 

po zavzetju zapuščenega Sidi el Barra- 
nija nadaljevale prediranje proti Marši 
Matruhu. V bojih se poslužujejo neke 
nove iznajdbe, ki ji pravijo »puščavske 
sani«, ki so neke v rste  tanki, posebno 
usposobljeni za vojno v peščenih krajih. 
Misli se, da bo pri Marši Matruhu prišlo 
do p rve bitke za Egipt. Računa se, da 
Imajo Angleži nekaj nad 100.000 čet v 
ntrjenlh črtah okoli Marše Matruha, ki 

w

leži okoli 290 km oddaljena od Aleksan
drije. Italijani napadajo z več kakor
500.000 možmi v treh smereh proti Ale
ksandriji, z namenom, da zasedejo Sueški 
kanal te r s tem pretrgajo življenjsko pot 
britanskega imperija.

BOJI V PEŠČENIH VIHARJIH
RIM, 18. septembra. Stefani. Akcija 

italijanskih čet je v Egiptu v polnem raz. 
mahu, kljub močnemu odporu angleških 
čet, ki so bile okrepljene s formacijami 
oklepnih vozil. Vremenske razmere so 
neugodne zaradi velikega peščenega vi
harja, toda italijanske čete kljub temu 
napredujejo. Vzrok italijanskega napre
dovanja je v dovršni organizaciji italijan
skih in kolonialnih čet. To so sami vo
jaki, ki so se z uspehom bojevali že v 
Keniji, Sudanu in Somaliji. Kolona, ki je 
operirala pri Sidi el Baraniju, je sestav
ljena skoraj iz samih prostovoljcev iz 
italijanske prestolnice Rima. Italijanski 
vojaki postopajo v Egiptu zelo obzirno z 
Egipčani, ker stoje na stališču, da je voj
na naperjena izključno samo proti Angle
žem, ki so Egipt s silo spremenili v bo
jišče proti Italiji.

MOČ ANGLEŠKIH ČET V EGIPTU
RIM, 18. septembra. DNB. Napredova

nje italijanskih čet v Egiptu izpolnjuje 
stolpce italijanskih listov. »H Giornale

d’Italia naglasa, da je naletela ofenziva 
generala Grazianija na srdit, skoraj obu
pen angleški odpor, ki pa vendarle ne 
more zadržati napredovanje italijanskih 
čet. Z najnovejšimi pritegnitvami čet je 
Anglija zbrala v Egiptu okoli 230.000 
mož, ki so bogato založeni z vojnim m a
terialom, med drugim s 500 letali in 1000 
tanki.
MNENJE VOJNEGA STROKOVNJAKA

RIM, 18. sept. ZPV. Vojni strokovnjak 
Ambrogio Bollati piše, da ima Anglija v 
Egiptu in Palestini še močno letalstvo, 
kakor tudi še močne suhozemske čete po 
Afriki in je zato treba čakati na to, kako 
se bo položaj dalje razvijal. Italijanski 
listi pa pravijo, da se razvijajo zelo po
membne in odločilne bitke z Anglijo. Ita
lija se bo vojskovala z Angleži v njihovih 
kolonijah, medtem ko bo Nemčija dalje 
napadala samo Anglijo. Virgino Gayda 
pravi v nekem članku, da se Zedinjene 
države Severne Amerike umikajo in se ne 
bodo vmešale v sedanjo vojno. Bollati 
pravi na nekem drugem mestu, da ni 
treba pričakovati, da bi Anglija popustila, 
niti tedaj, ako bi angleška vlada in kralj 
zapustila London. Pa tudi to, da Nemci 
rušijo London, ne pomeni konca vojne. 
Nemci vedo sami zelo dobro, pravi Bol
lati, da jih čakajo še zelo težke naloge, 
Italijo pa čakajo še težje.

Cete treh držav pred Indokino
Ha mejah te francoske daljnovzhodne kolonije preže japonske, kitajske in siamske čete,

da bi vkorakale v primeru ugodnega trenutka
WASHINGTON, 1«. sept. ZPV. Po 

vesteh, ki so dospele sem, je treba pri
čakovati vsak čas vdora japonskih čet 
v francosko Indokino. Francoska vofska 
ni dovolj močna, da bi se jim lahko po
stavila v  bran. Frandja se bo najbrže 
zadovoljila samo s formalnim protestom. 
Položaj pa kompHcira dejstvo, da so na 
meji Indokine zbirajo tudi čete generala 
Cangkajška, ki namerava vdreti v Indo
kino tisti trenutek, ko bi skušali vkora
kati vanjo tudi Japonci. Po vsem tem se 
torej zdi, da bo Francija izgubila to dalj
novzhodno kolonijo, katero je pridobila 
pred 60 leti.

NEW YORK, 18. sept. Tass. Siamska 
vlada je poslala, 'kakor je izjavil mini
strski predsednik zastopnikom tiska, za

htevo francoski Indokini, po kateri na! 
bi se vrniH Siamu nekateri deli te fran
coske kolonije, ki so mu bili nekoč od
vzeti. O tem so v teku pogajanja. Gre 
predvsem z a . pokrajine Kambodže in 
Luangprabanga. V notah, ki so bHe izro
čene francoskemu poslaniku v Bangkoku 
in francoski vladi, pravi Siam, da ne
davno sklenjena nenapadalna pogodba 
med Siamom In Francijo tako dolgo ne 
bo ratificirana, dokler Francija ne vrne 
Siamu omenjenih pokrajin.

TOKIO, 18. sept. DNB. Kakor poroča 
agencija Domej iz Bangkoka, Je siamska 
vlada povečala svoje čete na meji fran
coske Indokine. Siamska vlada je dalje 
sklenila, da ne bo podpisala s Francijo 
nobenega pakta vse tako dolgo, dokler

ne bo dobila tistih indokinskih pokrajin, 
ki so ji bile svoječasno odvzete.

HANOI, 18. sept. CNP. Pričakuje se. 
da bodo japonsko-francoska pogajanja o 
indokinskih vprašanjih ugodno zaključe
na prihodnji teden.

ŽENEVA, 18. sept. DNB. Po vesteh iz 
Vichyja izjavljajo v francoskih vladnih 
krogih povodom ameriških vesti, da za
hteva Siam nekatere pokrajine francoske 
Indokine, da te zahteve absolutno niso 
upravičene. V Vichyju izjavljajo dalje, da 
odstopanje kakih pokrajin Indokine sploh 
ne prihaja v poštev. Dne 12. junija letos 
je bil med Francijo in Siamom podpisan 
nenapadalni pakt. V smislu tega pakta se 
bo izvršila nova razmejitev samo ob ustju 
Mekonga. Pri tem bo šk) v glavnem za 
otoke, 'ki leže v tem ustju.

ji je bila že doslej povzročena, a tudi sa
ma je povzročila sovražniku veliko ško
do, zlasti pri pripravah za napad. Iskre
no se je zahvalil angleškim letalcem za 
njihova junaštva, kakor tudi civilinemu 
prebivalstvu za vztrajanje. Na.padl na 
kraljevsko palačo le še bolj utrjujejo an
gleško odpornost. V prvi polovici tega me 
seca je bik) po nemških bombah ubitih 
okoK 2000 In ranjenih okoli 8000 civili
stov. Napadi bodo v bodoče gotovo še si
lovitejši, a angleški narod bo prenesel tu
di te.

RIM, 18. sept. Stefani. Italijanski listi, 
zlasti »1 Popolo d’italia«, naglašajo, da 
je predsednik angleške vlade izjavil v 
parlamentu, da se italijansko napredova
nje nadaljuje in da je treba pričakovati 
še nove »dogodke«. Listi pravijo, da je 
bila ta izjava podana v onem znanem 
jeziku, v katerem so bile podane tudi po
dobne izjave ob priliki poraza na Norve
škem, ob priliki umika iz Dunkerquea ter 
poloma v Somaliji. Gre torej za izraze, 
pravi »II Popolo d’Italia«, ki prinašajo 
silam osi sreče.

ŽELEZNIŠKA NESREČA NA ŠVEDSKEM
STOCKHOLM, 18. septembra. DNB. 

Pri Gfiteborgu se je zgodila težka želez
niška nesreča. Devet oseb je mrtvih, 26 
pa ranjenih.

IMENOVANJE V ROMUNIJI
BUKAREŠTA, 18. sept. Stefani. Sinoči 

je bil imenovan za državnega podtajnika 
za tisk in propagando legionar Železne 
garde Alexander Constan, bivši urednik 
ifc-ta »Buna Vestire«.

Pogajanja med Ameriko 
in Avstralijo

WASHlNGTON, 18. sept. DNB. Zuna
nji minister Hull je izjavil na neko vpra
šanje o razvoju pogajanj med Zedinjeni
mi državami, Anglijo in Avstralijo, ki se 
vodijo v Washingtonu, da gre doslej sa
mo za izmenjavo misli o položaju južne
ga Pacifika. V tem vprašanju ni bil spre
jet še noben obvezen sklep.

Gandhi predsednik 
vseindijskega kongresa

BOMBAJ, 18. sept. CNP. Vseindijski 
kongresni odbor je izvolil Mohandasa 
Gandhija s 192 proti 7 glasovom za pred
sednika. Vse frakcije kongresa so spre
jele Gandhijevo vodstvo, razen komuni
stov, ki zahtevajo masovno revolucijo in 
generalno stavko.

NOV ITALIJANSKI NAPAD NA MALTO
NEKJE V ITALIJI, 18. septembra. Ste

fani. Italijanska letala so napadla aero
drom Tikabu na Malti, ki je bil svojčas 
eden izmed najvažnejših civilnih letališč 
v Sredozemskem morju. Uničeno je veli
ko sovražnih letal ter municijska skla
dišča. V bitkah sta zrušena dva angleška 
aviona. Po fotografskih posnetkih se vidi, 
da je škoda zelo velika.

SPOPAD V FRANCOSKEM MAROKU
TANGER, 18. septembra. CNP. V Ca* 

sablanci, v francoskem Maroku, je prišlp 
do spopadov med prištašl vkhyjske vla* 
de ter pristaši generala de GauUea. špan
ske čete so dobile na francoski maroški 
meji velika pojačenja.

CHAMBERLAIN SE BO UMAKNIL?
LONDON, 18. sept. »Manchester Guar

dian« piše, da se namerava Chamberlain 
umakniti Iz Churchillove vlade. Njegov 
odstop je že več ko gotov.

RAZPUŠČEN KOMISARIAT ZA 
PETROLEJ

BUKAREŠTA, 18. sept. Stefani. Z uka
zom, ki je bil davi objavljen, Je razpu
ščen generalni komisariat, za. petrolej, ki
je bil ustanovljen pred nekaj meseci. Po
oblastila, ki jih je imel ta komisariat, so 
prešla na ministrstvo narodnega gospo
darstva.

ODTRGANI BARAŽNI BALONI
KODANJ, 18. septembra. DNB. Okoli 

35 do 40 angleških baražnih balonov je 
burja na Severnem morju prinesla do 
jatlanda. Kabli teh balonov so se zapletli 
v električne napeljave ter jih poškodo
vali. Sedem balonov je bilo sestreljenih 
s puškami.

Mariborska napoved: Pretežno jasno 
in stanovitno vreme. Toplota se bo neko
liko dvignila. Včeraj je bila najvišja tem
peratura 22.1, danes najrrižja 7.9, opol
dne 22J5.

BORZA. Curih, 18. sept. Devize: Pariz 
9.80, London 16.70, Newyork 439, Milan 
22.17K, Madrid 40, Berlin 157.40, Buenos 
Aires K)3.

Šahovsko 
prvenstvo SSSR

MOSKVA, 18. sept. Včeraj je bil prost 
dan. Odigrale so se samo številne pre- 

Hcinjene partije. Izid pirekmjenih partij iz 
6. kola: Makagonov-Kotov Vt-.Vt, Ger- 
stenfeki-Ragozin 'A-Mi, Ek>leslavski-Smi- 
sfov HI:1/*; iz  7. kola Boleslavski-Le- 
venfiš 1:0, Keres-Kotov 1:0, Petrov- 
Rudakovski V * i z  8. kola Botvhmik- 
Ragozm 'A:1/*, z remijem sta končali 
tudi partiai Rudakovski-Stolberg in Smi- 
slov-Levenfiš; iz 9. kola Bondarevski- 
Stolberg 1:0 (partija je bila dolga 93 po
tez), Boleslavski-Petrov 1:0, Makagonov- 
Gerstenfeld 1:0, Lilienthal-Lerišev 1:0, 
Keres-Mikenas V«:Vi in Levenfiš-Lisicin 
'A-Mt.

Stanje po 9. kohi: Bondarevski 7, Bot- 
vinnik in Makagonov 6'/i, Keres in Ll- 
Menthal 6, Smislov 5 'A, Ragozin in Stol- 
berg 5‘/s, Boleslavski, Dubinin in Mrke- 
nas 4A , Lerišev 4 (1), Petrov  4, Lisičin 
31/*, Konstantinopolski 3 (1), Levenfiš in 
Panov 3, Gerstenfeld, Kotov in Ruda- 
kovski 2'A točke.

Danes zvečer se igra 10. kolo, v ka
terem igra Botvinnik proti Leriševu, Ke
res proti Gerstenfeldu in Bondarevski 
proti Ragozinu.

Megle in viharji nad Kanalom
IsONDON, 18. sept. ZPV. Prvič v le

tošnji jeseni je Rokavski preliv v megli. 
Ker je bik) vreme doslej v septembru 
ves čas razmeroma zelo lepo, napovedu
jejo te megle, da se bo sedaj poslabšalo. 
Vzdolž vse angleške obale besnijo veliki 
valovi. Pomorski strokovnjaki izjavlja
jo, da ustvarjajo tl valovi znatne težkoče 
za prevoz z motornimi čolni čez preliv. 
Ob takem vremenu morejo preko Ro
ka vskega preliva samo veliki parniki ali 
vojne ladje, dočim bi bil vsak poizkus

prevoza z motornimi čolni zelo tvegano 
podjetje.

LONDON, 18. sept. Reuter. Po vesteh 
ageneje je divjala včeraj nad Rokavskim 
prelivom prva jesenska vihra. Tekom 
noči je dosegel jugozahodnik brzmo vi
harja. Morje je močno razburkano tn 
vremenske razm ere so zelo slabe. Lep*, 
vreme zadnjih tednov so zamenjali ve
liki nalivi, ki so se pričeli v  ponedeljek 
popoldne. Tako vreme je zelo nepriklad- 
no za poizkus vdora.

Serrano Suner pri Adolfu Hitleriu
BERLIN, 18. sept. DNB. Včeraj do- 

(fOldne ob 11.30 je sprejel vodja Hiti« 
španskega notranjega ministra Serrana 
Sunerja v navzočnosti nemškega zuna
njega ministra von Ribbentropa. Odpo
slanca Caudilla je spremljal od hotela 
»Adlona« do nove kancelarske palače šel 
protokola, poslanik baron von Doern- 
berg. Španskemu gostu so priredile mno
žice na WlfhelmstraBe In na Wilhelm-

platzu velike manifestacije. Sestanek med 
vodjem države in španskim ministrom je 
trajal več časa.

BERLIN, 18. sept. DNB. šef nemške po
licije H i m m 1 e r je sprejel včeraj do
poldne španskega notranjega ministra 
Serrana S u n e r j a ,  s katerim je razprav
ljal o vprašanjih, ki zanimajo Španijo in 
Nemčijo.

Churchillovo poročilo v parlamentu
LONDON, 18. sept. Reuter. Včeraj je 

podal ministrski predsednik C h u r- 
c h i 1 I v spodnji zbornici poročilo o zad
njih vo-jnih dogodkih in povedal, da so 
Italijani prešli v ofenzivo proti Egiptu. 
Solum co angleške čete prepustile Italija
nom, imajo pa v zaledju zelo močne po

stojanke. Glede glavnega napada Nemcev 
na Anglijo je dejal, da ga je treba pri
čakovati tedaj, ko bodo Nemci smatrali, 
da je trenutek zanj najugodnejši. Nemci 
zbirajo še dalje svoje sile za napad, zato 
morajo biti Angleži staiito pripravljeni na 
obrambo. Anglija ne podcenjuje škode,, ki



7 M a r iS o T u  3 ie  'f8. IX. W4t>. »VeSerhllč« Stran 3.

V Bolgariji ima moka že 20 let stalno in
a  a  a  I Teržan /  Bolgarsko zadružništvo nam bodi posnemanjaenaKo ceno s »eden xgie<H

V Bolgariji je stalna cena moke, ki je 
enaka že dvajset let! Bolgarsko gospo
darsko življenje je prepredeno z zadruž
ništvom ali kooperativo, kakor to ime
nujejo Bolgari.

Kooperativa je glavna forma bolgar
skega življenja. Celokupna dejavnost, 
narodno življenje in napredek je vezan 
na kooperativo. V Bolgariji je nekaj 
vsakdanjega zadružna oz. kooperativna 
stanovanjska hiša, hoteli, restavracije, 
kooperativne banke in industrije, koope
rativna kmetijstva in obrtna proizvodnja 
in kooperativni sistem v trgovini — zu
nanji in notranji. Skozi bolgarsko na
rodno in gospodarsko življenje teče in 
se pretaka zadružni duh in vsi sloji so 
prežeti z zadružno socialno ideologijo.
V Bolgariji se manifestira pravo in čisto 
zadružništvo. Bolgarski človek je s svojo 
skromnostjo, delavnostjo in energijo ne
kako izbran za nositeija novega eko
nomskega življenja, oličenega v zadruž- 
ftištvu. Pri vsem težavnem in nezavida- 
nja vrednem notranjem in zunanjem po
litičnem položaju je bolgarski narod, 
oprt na zdrav zadružni duh, prebrodil 
Vse tegobe m koraka srečnejši bodoč- 
ftostj nasproti.

Bolgarska država je ideologijo zadruž
ništva priznala i zakonsko i praktično. 
Iz kooperative črpa država svoje življenj
ske sokove in svojo ekonomsko, finančno 
in fiskalno silo in moč. Država deluje 
roko v roki s kooperativno na usposob- 
Ijenju bolgarskega gospodarstva v cilju 
povečanja! celokupne proizvodnje za 
kritje domačih potreb in za poboljšanje 
proizvodnje za konkurenčno sposob
nost na mednarodnem trgu. Bolgarsko 
blago iztiskuje.na svetovnih tržiščih isto
vrstno blago ostalih agrarnih držav ju
govzhodne Evrope.

Bolgarsko zadružništvo si je zastavilo 
veliko nalogo, osvojiti glavne položaje

Po. kapitulaciji Francije se je zrušil 
naenkrat tudi ves zavezniški obrambni 
sistem v Afriki, zlasti ob Sredozemskem 
morju. Važne francoske pokrajine Maro
ko, Alžirija, Tunizija in Sirija so bile iz
ločene, in Angležem, ki edini še vojno 
nadaljujejo, so ostala samo oporišča v Gi
braltarju, na Matti, Cipru, v Palestini in 
Egiptu. Egipt sam je sicer samostojna 
kraljevina, je pa z Anglijo v pogodbe
nem razmerju, po katerem imajo Angleži 
pravico vzdrževati tam svojo vojsko. Za
radi svoje izredno važne lege je tako 
najvažnejše angleško oporišče na Sredo
zemlju, in načrti Italijanov, da osvoje 
najprej Egipt, so popolnoma razumljivi 
in je le čudno, da svojega napada že 
prej niso pričeli.

Egipt je po svoji površini ogromna 
pokrajina, saj meri skoraj milijon kva
dratnih kilometrov (točno 994.300), ima 
pa samo nekaj nad 14 milijonov prebi
valcev, ki govore večinoma arabski, pri
padajo pa različnim plemenom: Arab
cem, Felahom, Koptom, Berberom, Be
duinom in mešancem. Večjega razmaha 
prebivalstva ne dovoljuje puščavski zna
čaj ozemlja. Samo tik ob veletoku Nilu in 
v ozemlju njegove delte je zemlja rodo
vitna, pa tudi le zaradi umetnega nama
kanja. Tam pa je tudi prebivalstvo silno 
gosto; ponekod je nad 300 ljudi na kva
dratnem kilometru. Ta gostota je omo
gočila, da so se razvila v sicfer na pre
bivalstvu revnem Egiptu velemesta, ka
kor je n. pr. prestolnica Kahira (tako se 
Imenuje mesto v resnici, kajti Kairo je le 
italijanski oblika, iz katere so nastale 
potem tudi francoska, angleška in nem
ška) z 1,200.000 in glavna luka Aleksan
drija s skoraj 600.000 prebivalci. Dežela 
je važna žitnica, prideluje pa tudi veliko 
bombaža in drugih industrijskih ter ži
vilskih produktov. Zemlja daje mangan 
In fosfate. Nad milijon ima ovc, a malo 
fnanj goveda, skoraj izključno le bivol- 
ske pasme. Egiptska trgovinska mornari
ca ima 34 milijonov registrskih ton.

Egipt je ena najstarejših kulturnih de
žel na svetu, saj sega ustanovitev prve 
egiptovske države daleč v leto 4241.

v področju proizvodnje. V tem leži bo
dočnost kooperativnega pokreta.

Zadružništvo je začelo v Bolgariji 
svojo zmagoslavno pot šele leta 1924. V 
desetletju 1890— 1900 je bilo registrira
nih komaj 21 zadrug, ki so bile izključno 
posojilnice in hranilnice. Desetletje 1900 
do 1910 je bilo dokaj plodno; osnovanih 
je bilo 895 zadrug. Desetletje 1910— 
1920 je bilo razdobje kriz, bojev in pu- 
stušenj. V tem desetletju je tudi zadruž
ništvo močno trpelo. Z nastopom in 
vlado Aleksandra Stambolijskega je za
družništvo sprejelo novih moči za nov 
polet. Danes deluje v Bolgariji 5300 za
drug, od katerih je 874 zadrug v mestih 
s 513.300 člani ter 4426 zadrug po vaseh 
s 401.000 člani-kmetovalci.

Te številke nam pokažejo sliko šele, 
ko zvemo da ima Bolgarija (brez Južne 
Dobrudže) samo 5657 vasi in 97 mest. 
Na vsakih 100 vasi odpade 80 zadrug, a 
v vsakem bolgarskem mestu je po 10 za
drug!

Te številke dokazujejo, da je cela bol
garska država gosto preprežena z zadru
gami, da pa niso to samo zadruge na pa-

Ban dir. Marko Natlačen je dal za jav
nost daljšo izjavo o  pobijanju brezvestne 
špekulacije. Iz izjave je razvidno, da v  
Sloveniji ne bo izdana kaka posebna 
■uredba, tem več bodo oblasti pobijale ve- 
riženje in navijanje cen po že veljavnih 
zakonih. V poštev prihaja predvsem  ured
ba o  pobijanju draginje' in brezvestne . 
špekulacije, pa tudi čl. 12 a  zakona o 
zaščiti države. Postopek bo kratek in, 
•mora sodišče proti onim, katerim  bo 
veriženje, dokazano, razsoditi v  treh 
dneh. Zaplenjene zaloge špekulantov bo-

pred Kristom, in se torej more ponašati s 
61811etno zgodovino. 4211 let po ustano
vitvi egipčanske države, 1. 30. pr. Kr., je 
postal Egipt rimska provinca, 1. 382. po 
Kr. je pripadel vzhodnemu rimskemu 
cesarstvu, Bizantu, v 16. stoletju je pa 
-postal del osmanskega imperija. V letih
1799__1800. je doživel Napoleonove
vpade, 1. 1873. se je osvobodil turške 
nadvlade, toda zašel je v francosko- 
angleško odvisnost. L. 1904, je postal an
gleški protektorat, 1. 1922. pa samostoj
na kraljevina pod žezlom kralja Fuada, 
kateremu je nedavno sledil Faruk I.

Anglija je priznala samostojnost Egip
ta samo pod pogojem, da ji ta  da poseb
ne pravice glede obrambe pred zunanjo 
nevarnostjo, saj je Egipt v posesti Su
eškega prekopa, predstavlja vrata v an- 
gleško-egiptski Sudan in pot v Palestino. 
Po tej pogodbi more Anglija v Egiptu 
neovirano vzdrževati svojo vojsko in vo-

Včeraj je poteklo 50 let, kair se je v 
Zahojci v Soški dolini rodil najpiodovi- 
tejši slovenski pisatelj, France Bevk. S 
60 knjigami, ki jih je že doslej napisal in 
izdal, je po kvantiteti daleč prehitel si
cer tudi izredno plodnega Ivana Can
karja. Mnogi so trdili, da je zaradi kvan
titete trpela kvaliteta Bevkovih del, ven
dar bi moglo to veljati le povprečno, 
kajti med Bevkovimi novelami, povest
mi in romani so umetnine, ki jih bo po 
vsej njihovi vrednosti ocenila in dostoj
no priznala komaj bodočnost. Saj je zna
čilno, da so prevodi nekaterih njegovih 
del v  tuje jezike vzbudili v  tujini odkri
tosrčno zanimanje in izredno priznanje.

Kljub vsej tej veliki plodovitosti in 
mnogim delom resnične kvalitete, Bevk 
ni dosegel v  naši literarni javnosti tiste
ga položaja, ki bi mu po vsej pravici pri
padal. Koliko več besede smo slišali v 
teh zadnjih 20. letih o mnogih naših le
poslovcih, ki daleč zaostajajo za pomemb

pirju, osnovane s propagando, temveč da 
je bolgarsko zadružništvo plod življenj
skih razmer in življenjskih potreb bol
garskega naroda.

Polovico celokupnega bolgarskega na
rodnega dohodka teče skozi bolgarski 
kooperativni sistem: 12 in pol milijarde le
vov!

Bolgarsko narodno gospodarstvo, ki 
ga tvorijo mali kmetovalci in obrtniki, 
ne bi brez zadružništva tako napredova
lo in bi še danes bilo v povojih in ne bi 
doseglo tako zavidanja vrednega polo
žaja, v katerem je danes. Vrši pa tudi 
zeio blagodejno vlogo na socialnem in 
kulturno prosvetnem polju.

Zadružništvo omogoča ekonomsko 
slabim doseči ekonomsko blaginjo v za
družni skupnosti s čim manjšimi žrtva
mi in naporom. Kooperacija je organizi
ran pokret ekonomsko slabih, da se od- 
branijo pred izkoriščavanjem ekonom
sko močnih, da si osigurajo znosno živ
ljenje, mir, bratsko solidarnost in pravič
nost.

Nam Jugoslovanom bodi bolgarsko za
družništvo posnemanja vreden primer!

dotičnem kraju.
Sklicana bo tudi posebna konferenca 

zastopnikov vseh delavskih in name- 
ščemskih organizacij iz Slovenije, ki naj 
bi zagotovile podporo svojih članov pri 
akcijah upravnih oblasti. Kopičenje za
log samo na sebi ni prepovedano, celo 
priporočljivo je. Ne smejo ga pa trgovc! 
izrabljati v  verižniške svrhe. Za konfini- 
rane verižnike je določeno bivališče v  
Starem  trgu ob Kolpi v  črnomeljskem 
okraju in drugo v  Babnem polju pri Lo
gatcu.

diti vojne operacije, ne da bi bilo po
trebno, da sodeluje pri teh akcijah tudi 
Egipt s svojo vojsko. Zato je tudi bilo 
mogoče, da je Egipt ostal v sedanji voj
ni med Anglijo in Italijo nevtralen, če
prav je neposredno, celo najvažnejše 
bojišče med četami obeh velesil. Vendar 
se za kulisami te nevtralnosti bije oster 
politični in diplomatski boj. Na eni stra
ni pritiskajo na Egipt Angleži, da bi se 
postavil na njihovo stran, na drugi pa 
ga snubijo Italijani, naj bi se uprl An
gležem in se postavil na italijansko 
stran.

Pred nekaj tedni je izjavil egiptski 
ministrski predsednik, da bo Egipt ostal 
samo tako dolgo nevtralen, dokler Itali
jani ne bodo napadli neposredno njego
vega ozemlja. V tem primeru se bo 
egiptska vojska postavila takoj na stran 
angleške. Sedaj, ko so Italijani zares že 
vkorakali na egiptsko ozemlje in zasedli

nosijo Franceta Bevka! Morda je temu 
krivo to, da živi jubilant ločeno od na
šega slovenskega osredja, tam doli v  de
želi, ki ga je rodila in navdihnila za vse, 
k a r je in še bo ustvaril? Bevk se ni po
slovil od Gorice, kjer je kot mlad učite- 
ljiščnik stopil pred desetletji prvič v stik 
s širšim svetom.

Bevk je pričel pisati že s 16. letom. Po 
končanem učiteljišču v  Gorici je nekaj 
let učiteljeval po deželi, nato pa se je 
ves posvetil pisateljevanju in publicisti
ki teir živi sedaj samo kot pisatelj. Nje
gove pesmi, črtice, novele, povesti, ro
mane in mladinske spise nahajamo v 
vseh slovenskih revijah, koledarjih, knjiž 
nicah itd., samostojno pa izhajajo v  knji
gah v Gorici, Trstu, Ljubljani itd. Snovi 
svojih del zajema iz kmečkega življenja 
svoje rodne dežele, iz njene preteklosti 
in iz meščanskega okolja. V tem oziru je 
izredno mnogostranski in se kljub tako 
ogromni obilici del motivno ne ponavlja.

mesto Sollum in okolico, smo slišali iz 
Kahire drugačne glasove: ta  mali vdor 
še ne pomeni povoda za opustitev egipt- 
ske nevtralnosti, in tudi če bi Italijani še 
dalje korakali, bo Egipt ostal nevtralen, 
šele v primeru, ako bi Italijani ogražali 
sam samostojni obstoj Egipta kot take
ga, bo Egipt svoje stališče spremenil. 
Ta razlaga je torej taka, da se Egipt 
lahko izmika vojni napovedi Italiji dokler 
'se hoče, tudi do primera vkorakanja 
italijanske vojske v samo Kahiro. Iz te
ga sledi, da je zmagala v Egiptu proti
vojna struja.

Kljub temu Egiptu strahote vojne ne 
bodo prizanešene, kajti vse kaže, da bo 
postal eno najhujših bojišč sedanje voj
ne. -r.

„Der Angriff" o selitvi 
besarabskih Nemcev

»Der Angriff« , prinaša pod naslovom 
»Nova selitev narodov« daljši članek, v  
katerem  piše med drugim:

»V usodepolnih dnevih in mesecih, ko 
gleda ves nemški narod z zaupanjem na 
vodjo in njegovo zmagovito obrambno 
moč, se vrši sedaj na skrajnem vzhodu 
Evrope zgodovinsko dejanje, katerega 
veličino in pomen današnja generacija 
komaj oceni v  vsej dalekosežnosti. 
120.000 Nemcev se je odzvalo klicu vodje 
in zapušča domovino, ki so jo nekoč nji
hovi predniki civilizirali v  rekah znoja 
in često tudi s krvjo. Pripadnost k na
rodu zmaguje nad večno ljubeznijo do 
domovine. 120.000 Nemcev zapušča svo
jo grudo samo zategadelj, ker poslušajo 
glas svoje krvi, ki je bila nemška in ki 
m ora nemška tudi ostati.«

Članek nato poudarja, da se ti Nemci 
vračajo iz i države, ki ne živi v  vojnem 
stanju, domov v  državo, ki bije boj za 
biti ali ne biti. Vedo, da jih v  začetku 
pričakuje neizvestnost in da radi vojnih 
ukrepov ne bo mogoče postaviti vsaike- 
tga' na pravo mesto. Vedo tudi to, da v 
Nemčiji ne tečeta med in mleko. Njihov 
sklep pa je olajšalo trdno upanje, da 

'bodo v  Reichu sprejeti z odprtimi ro
k a m i

V domovino se v rača  5000 Nemcev iz 
-Bukovine. V Bukovini so živeli že 150 
let. Tudi tu  so imeli svoje organizacije, 
šole, združenja, knjigarne in banke. P rv i 
naseljenci so bili kmetje, administrativni 
uradniki, učitelji in obrtniki, ki so prišli 
iz Švabskega. Za njimi so prišli kmetje 
in gozdarji iz Češke in Moravske, iz av
strijske Galicije in Banata. Središče nem
ških naselbin so bile čem ovice, ki so 
postale najvzhodnejše nemško univerzi
tetno mesto.

»Mi Nemci v  Reichu se lahko raduje- 
m o velike narodne moči, ki je tudi v  tej 
■selitvi ljudstva v domovino prednikov, v 
selitvi, za katero je dal vzpodbudo sam 
fuhrer. Nad Evropo sije sirečna zvezda, 
S tem  bo za vedno rešena težkih narod- 
no-političnih sporov.«

200 LET ZA PORUŠENJE LONDONA!
Neki Anglež je izračunal, da bi moralo 

300. letal nepretrgom a 24 u r n a  dan bom
bardirali London 200 let, da bi bil do tat 
porušen.

Preveč bi bilo naštevati knjige ali celo 
dela, ki jih je Bevk doslej napisal, od pr
vih pesmi do zadnjih romanov. Naj ome
nimo samo nekaj najpomembnejših, ka
k o r so  njegovi romani »Znamenja na ne
bu«, »človek proti človeku«, »Smrt pred 
hišo«, »Vedomec«, »Železna kača«, »V 
zablodah«, »In sonce je obstalo«, »člo
vek brez krinke«, dalje kmečke povesti 
»Hiša v  strugi«, »Kresna noč«, »Vihar«, 
»Žerjavi«, »Stražni ognji«, »Pravica do 
življenja« itd. Velik uspeh je doseglo 
zlasti eno izmed njegovih pod psevdoni
mom izdanih del.

Bevk je napisal tudi nekaj odrskih del. 
Dve smo videli celo že v  našem mari
borskem gledališču: »Kajna« in nedavno 
»Partijo šaha«. Mimo tega se je Bevk na 
svojih mnogih potovanjih po Jugoslaviji 
in ostalem svetu že ponovno ustavil tu
di v  Mariboru.

Ker je prav v  zadnjem času njegova 
pisateljska sila še bolj dozorela, smo tr
dno prepričani, da petdesetletnica živ
ljenja za Bevka ne pomeni zaključek 
umetniškega ustvarjanja, ampak samo 
postajo za še nadaljnjo plodno pot na
vzgor, proti rekordu stote knjige! -n

do prodane po nizki ceni potrebnim v

nevtralni Egipt - bojišče sedanje vojne

Ban o ukrepih proti verižništvu

Kultura
Ob petdesetletnici Franceta Bevka
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Prevelike rezervne zaloge povzročale draginja
-Večernik« je toplo pozdravil ukrep 

mestnega tržnega nadzorstva, da so se 
na našem trgu cene krompirju maksimi
rale z din 1.60. Gotovo je bila namera, 
ki je diktirala ukrep mestnega trž. nad
zorstva, dobra, vsega uvaževanja v re
dna. Toda poglejmo efekt tega ukrepa? 
Na živilskem trgu je na mah zmanjkalo 
krompirja. Vidimo ga samo še tu pa tam 
v kupčkih po 3 komade za 1 din. Čemu 
naj bi ga kmetje tudi dovažali v Mari
bor in prodajali na trgu po 1.60, ko pa 
ga doma lahko draže prodajo. Razni 
prekupčevalci pokupujejo krompir na 
deželi, da ga bodo potem lahko za drag 
denar naprej prodajali. Tudi v mesto, 
kajti cena krompirju je maksimirana sa
mo na trgu, kamor hodijo reveži kupo
vat. Drugače je, če si kdo naroči cele 
vozove na dom. Saj so v času, ko je na

trgu uvedeno maksimiranje, celo javne 
ustanove, kakor bolnišnica, kaznilnica 
itd. kupile od kmetov krompir po višji 
ceni samo, da si ga zasigurajo. Kakšen 
pomen ima potem sicer dobro namerni 
ukrep mestnega tržnega nadzorstva? Sa
mo ta, da reveži, ki ne morejo naročiti 
cele vozove krompirja, ne bodo sploh 
mogli kupiti krompirja, te najvažnejše 

hrane za siromašne sloje, iz enostavnega 
razloga, ker ga kmet na mariborski trg 
ne bo pripeljal.

Tu so potrebni splošnejši ukrepi, za 
izdajo katerih ni kompetentno mesto, 
m arveč banovina in država. Vsakomur 
je treba zasigurati nanj odpadajočo kvo
to po zmogljivi ceni! Isto bi se moralo 
ukreniti pri drugih važnih življenjskih 
potrebščinah in ne bi bilo več nervozno
sti, ki je zavladala med konsumenti v

strahu, da pri teh neurejenih razmerah 
sploh ne bo mogoče dobiti potrebnega 
živeža za prehranjevanje družine. Mno
go je že zamujenega, toda ne še vse. — 
Konfiscirajo naj se vse rezervne zaloge 
ne le pri trgovcih, m arveč tudi pri pri
vatnikih! Baš rezervne zaloge, ki so si 
jih lahko ustvarili le premožnejši, so po
vzročile pomanjkanje na živilskem trgu 
in v zvezi s tem draginjo, zato je treba 
to zlo pri koreninah iztrebiti, č e  že mo
ramo trpeti, trpimo vsi — breme bomo 
tako laže prenašali. Gotovo je, da bi že 
to dejstvo, zabrana rezervnih zalog, po
ložaj znatno omililo. V ,vsakem primeru 
pa bi se moral razpoložljiv živež vsako
mur v enaki meri zagotoviti. Skrajni čas 
je, da se stvar zagrabi pri jedru in te
meljito reši, ako nočemo, da bomo v  bo
gati Jugoslaviji od gladu umirali. A. B.

BETONSKA CESTA MARIBOR— 
FRAM

Zaradi pomanjkanja asfalta je gradbe
no ministrstvo odredilo, da se cesta Ma
ribor—Fram  betonira. Ta odlok je naša 
javnost toplo pozdravila, ker bo beton 
gotovo bolj trpežen kakor pa asfalt, ki 
ga je treba vedno popravljati. Gradnja 
qpste lepo napreduje. Pri delih je zapo
slenih 130 delavcev,- ki dobivajo po 4 din 
na uro.

Za 4 milifone usnja zaplenjenega
Včeraj smo poročali, da se je v Ma

riboru nenadoma podražilo usnje za 
150%, poleg tega pa ga je primanjkova
lo. Z usnjem se je razvilo pravo veriž- 
ništvo. Prihajali so Židje iz Zagreba in 
drugod ter pokupili cele zaloge.

Organi mestne občine sp ■pri kontroli
ranju zalog raznega blaga v Mariboru 
doživeR veliko presenečenje. P ri pregle
dovanju mariborskih trgovin hi skladišč 
so prišli tudi v  bivšo tovarno usnja v 
Kopališki ulici, last znanega mariborske
ga bogataša Valterja Halbertha. Tovarna 
je že 4 let zaprta. Kljub temu pa so 
našli organ! v njej ogromno zalogo usnja, 
ki je ocenjena na preko 4 milijone din. 
Seveda je mestno poglavarstvo v Mari
boru takoj izdalo odlok o zaplenitvi tega 
usnja, lastnika Halbertha pa ovadilo so
dišču. Pravijo, da ga bodo poslali na pri
silno bivanje. Morda bo ta zaplenitev 
imela za posledico pocenitev usnja, ker 
ga bo sedaj za mariborske potrebe spet 
dovolj.

Upamo, da se vsaj v takem primeru

skrajne nesocialnosti ne bodo našli zo
pet kakšni mairiborski intervenienti, ki 
bodo skušali stvar speljati lia slepi tir 
z zavijanjem pravnih pojmov. Opozarja
mo na današnjo banovo izjavo o  špeku
lantih ter na energično akcijo, ki jo je 
po zgledu hrvatske banovine, ki depor- 
tira take krvosese ljudske družbe v  pa
sivne kraje, začela včeraj tudi naša bit 
novina, ko je odkrila pri ljubljanskem tr
govcu z moko Schnablu velike zaloge 
ter ga poslala v  Kočevje. Težka roka 
pravice naj zadene vse špekulante, ki v 
sedanjih časih izrabljajo prilike, da umet
no navijajo cene. V drugih državah so 
nam znani primeri, kako se obračuna s 
takimi kreaturam i: napravijo jih za 
vedno neškodljive! Kraljevska vlada je 
začela energično akcijo za pobijanje ne
socialnega špekuliranja in prvi uspehi 
se že kažejo!

Kot smo obveščeni, je industrijec Hal- 
berth, ki mu je zanesljivo grozila konfi- 
nacija, našel priliko, da je z avtomobi 
lom neznano kam pobegnil.

Krojaški pomočniki grozijo s stavko
Iz w s t krojaških pomočnikov smo pre

jeli ta-te dopis: Sinoči so se sestali pri 
»Orlu« zastopniki krojaških mojstrov in 
pomočnikov ter razpravljali o  kolektivni 
pogodbi. P o  obojestranskih debatah so
deč je stavka neizogibna. Ali se res ne 
da  tako pereče vprašanje rešiti brez 
stavke? Saj so zahteve pomočnikov z 
ozirom rva neznosno draginjo skromne, 
ko zahtevajo za prvorazredno delavnico 
in najboljše kvalificirane komaj 7 din na 
uro, za ostale delavnice in pomočnike 
pa znatno manj, t. j. od 3.25 din naprej. 
Tudi zahteva po 9 urnem delovniku je 
socialno pravična. Zadnji čas je, da se

zajezi razpasla nelojalna konkurenca, ki 
se večinoma vali na pleča pomočnika. 
Posledica tega je ogromno število šuš- 
m arjev in šušmaric, ki uničujoče škodu
jejo mojstrom in pomočnikom, č e  bi se 
pomočnikom v  enakomernem delovnem 
času plačalo kakor se spodobi in kakor 
zaslužijo, tudi šušmarjenja ne bi bilo. Za
kaj pa imamo obrtna oblastva in sodi
šča? Potrebno je zlasti obojestransko 
spoštovanje zakonov in uredb te r malo 
bolj socialno gledanje na šibkejše, pa bo
do brez stavk  vsi spori m imo urejeni.«

A. L.

m. Rabuka pri Sv. 1’eiru. V neki go
stilni p ri Sv. P e tn i p r i M ariboru so raz
grajači pričeli razb ija ti steklenino. Razbili 
so 1 šipe, 5 litrsk ih  iti 12 po llitrskih  ste- 
klcnic, 4 četrtinke in  38 kozarcev. Šest 
razgrajačev so aretirali.

Zeiss- s t e k l a  

samo dipl, optik peteln
m. Lizol je pila davi v sam om orilnem  

nam enu 18-ietna šiviljska vajenka Koza P. 
iz F rankopanove ulice 11. Reševalci so 
obupanko prepeljali v bolnišnico.

ni. Betnuvsko cesto bodo tlakovali. Oba
valjarja  sta že noč in dan v obratu . Av
tobusna proga št. 1 bo izpeljana po tlako
vani cesti.

m. Obesil sc je  v P ekrah  -IG-Ietni opekar
ski delavec Alojz Sekula.

m. Novi sladkor bo prišel v k ratkem  v 
prom et. Tovarne so že pričele z izdelova
njem  in bo novi sladkor najb rže že pri
hodnji leden lia trgu.

ZAKAJ NI V STUDENCIH ENOTNE 
MOKE?

Vedno slišimo in čitamo v časopisih 
o enotni moki, ki da je sedaj v dovoljni 
količini na razpolago trgovcem. Studen
ški trgovci pa je do sedaj še niso mogli 
dobiti ter so brez enotne moke. Odgo
vorni činitelji naj uredijo to kočljivo za
devo in poskrbijo za dobavo enotne 
moke tudi za manjše trgovce v  Studen
cih!___________________________________

Selške knjige % TisMo¥na za la g a
* liuščino po najm odernejši in  najlažji 

metodi poučujeta  v tečaju istočasno Ru
sin ja ga. D Acaro in  prof. Šedivy. P rijave 
v knjigarni Koren, Gosposka 0. Mesečno 
30 din.

* Slovenski avloklub, m olosckcija M ari
bor, p rired i 22. sept. ob  11.30 (v slučaju 
slabega vrem ena 29. sept.) veliko m edklubsko 
m otociklistično in avtom obilsko dirko na 
dirkališču  Tezne. S larta jp  najbo ljši d ir
kači iz vseh krajev Jugoslavije. P redpro 
daja vstopnic p r i nPuUiiku“. Od. 13. ure 
napre j avtobusi n a  razpolago.

m. Nočna lekarniška služba od  i *  do 
vključno 20. t. m.: lekarna p ri sv. Antonu, 
F rankopanova 18, tel. 27-01; lekarna p ri 
M ariji Pom agaj, A leksandrova c. 1, tel. 
21-79.

K in o
8 G rajski kino. Danes sija jna  vesela ko

m edija „Pevec zapeljivec14, jo liannes Hee- 
sters, M arija Tasnady, P au l Kemp, Theo 
Lingen.

* Union-kino. Sredo in  četrtek  senzacio
nalni originalni poljski film  „S trah  ulice".

* Esplanade-kino. Velefilni ,,H otel Im- 
perial“. K rasna globoka vsebina, petje 
donskih kozakov. Isa M iranda, Ray Mil- 
land, E rn s t Verebes. ,

»Kitajka" iz Šibenika v Maribora

Pomoč delavstvu v stiski
Tovarnar g. M a u t h n e r ,  lastnik 

M ariborske tekstilne tvornice, je izjavil 
delavskim zaupnikom, da bo dobil vsak 
delavec v njegovi tovarni brezplačno 
45 kg moke, 12 kg masti in povišico ume 
mezde za 50 par. Kakor znano, bodo 
oženjeni delavci v  omenjeni tovarni do
bili še večje količine živil. To socialno

gesto m ariborskega velcindustrijca je 
treba toplo pozdraviti, ker bo s tem de
lavstvu zlasti v  sedanji krizi zelo po- 
magano. Priporočali bi, da bi tudi ostali 
industrijci posnemali ta plemeniti zgled 
pa bi bilo na mah konec negodovanja 
tekstilnega delavstva.

in. Dom grafikov v Mariboru. Organiza
cija grafičnega delavstva jc kupila  na K ra
lja  P etra  trgu lepo parcelo  od  ljub ljan
skega stavbenika Slokana za .'100.000 din. 
N a tem  prosto ru  bodo zgradili dom gra
fikov v M ariboru, 

m. Knjižničar sokolske knjižnico v Stu
dencih  sporoča širšim  interesentom , da se  
v isto  lahko vpiše vsak in to za vpisnino? 
2 din. K njižnica je  o d p rta  vsak dan  razen 
to rka in  petka.

m. Razpis zdravniških mesi. Mestno po
glavarstvo m ariborsko razpisuje dve služ
beni m esti p r i m estnem  fizikatu, in  sicer: 
eno mesto drugega uradnega zdravnika in 
eno mesto pogodbenega zdravniku. V po
štev pridejo  sam o m lajše moči. D rugi u rad 
ni zdravnik bo nastavljen po službeni 
pragm atik i za u radnike in  ostale usluž
bence avtonom nega m esta M aribora, po- 
godlieiu. zdravnik pa p ro ti začetni mesečni 
plači 2500 din. P rošnje je  vlagati p ri mest
nem  poglavarstvu v M ariboru do 5. okto
b ra  19-10. P rošnji je  p riložiti: ro js tn i list, 
d ružinski list, dom ovnico, spričevalo o do
vršenih  šolah, ev. spričevalo o naprav lje
nem  fizikatskem ali odgovarjajočem  izpi
tu . zdravniško spričevakv  .potrdilo p  u re

ditvi vojaške obveznosti in nravstveno sp ri
čevalo.

ni. Tiskarski škrat nam  je  včeraj v član
ku studenškega Sokola sprem enil ime re
žiserja. Glasiti bi se m oralo: „Pod režijo 
K orčija11 in ne Koviča.

m. Lep jubilej godbenika. V soboto jc  
praznoval 45-lotnico, odkar igra n a  harm o i 
niko, vedno veseli 63-lctni Ivan R u tard t iz  
Studencev. Posebno jc  treba om enili, da je  
jub ilan t sam ouk te r  da igra tudi vso na j
novejše komade. Om enjeni sedaj že precej 
let ig ra p r i splošno znani „Pohorslci god- 
b i“ iz Studencev. Da ju b ilan ta  počastijo^ 
so vsi godbeniki iz Studencev p rired ili 
d ružaben  večer, n a  katerem  so m u izročili 
krasno izdelano diplomo.

DOSPELI KLOBUKI NAJNOVEJSIH OBLI* 
P R I  A. H E D Z E T U ,  M A R I B O R

m. Gostovanje gdč. Udovičeve v „Sv. 
Antončku". Ker je  bila od več stran i iz
ražena želja, d a  b i gostovala gdč. Udoviče- 
va v ,,Sv. A ntončku“, se je  uprava z njo 
pogodila za to gostovanje. Gledališki abo
nen ti se opozarjajo , d a  dobijo tudi to go
stovanj© v abonm anu.

Sedanja vojna je hudo priza
dela artistično življenje. Naša 
zabavišča so redno angažirala 
poleg domačih tudi odlične tuje 
artiste-umetnike. Sedaj pa je 
tem onemogočeno delo v naši 
državi, ker jim njihove domo
vinske oblasti ne dajo potreb
nih dovoljenj. Kljub temu pa si 
domača zabavišča prizadevajo 
nuditi svojim gostom najboljši 
spored z domačimi artisti. Med 
temi je tudi K*no- kavarna v 
Mairiboru, ki jo vodi priznani 
strokovnjak direktor g. Rob*č.
Njegova zasluga je, da v Kino- 
Ikavami nastopa sedaj »Kitaj
ka« iz Šibenika mademoiselle 
Rassy-Dumica Vestičeva.

Večer za večerom  se občin
stvo  v  kavarni divi neverjet
nim eksperimentom, ki pred
stavljajo višek artistične umet
nosti in tehnike. Krožniki, 
cvetlične vaze, žoge, klobuk, 
razne palčice in sto drugih 
stvari pleše v njenih rokah ka
kor jim umetnica »žvižga«.
Vsem njenim rekvizitom zna 
dati naša »Kitajka« življenje in 
pričarati gledalcem čudežne 
plese krožnikov in žog . . .  .
Njene spretne roke nudijo čudeže sodob
ne ekvilibristike, ki je doma samo v de
želi večnega sonca, na Kitajskem.

Mademoiselle Rassy je že kot deklica 
hotela biti artistka. Šele 15 let stara  je po
begnila iz Šibenika, kjer ji je tekla zibel
ka, in odšla v širni svet. Pridružila se je 
neki artistični skupini in križarila po Ju
goslaviji te r  prispela celo v Pariz. Brez 
kakršnih koli priporočil je vstopila v 
filmski atelje, ker je hotela postati film
ska igralka. Uspela je in nastopila v ne
katerih manjših vlogah. V istem ateljeju 
se je seznanila tudi s Kitajcem Okadom, 
ki je bil zaposlen pri filmu kot nenad- 
kriljiv umetnik na polju ekvilibristike. 
Ker je cenila njegovo umetnost, se je z 
njim sprijateljila in ga globoko spoštova- 
Kasneje ga je celo vzljubila kljub temu, 
mu, da je bil Okado 40 let starejši od nje. 
Sledila je poroka. Rassy ima tudi sina,

" T F a

*

ki sedaj študira na šibeniški gimnaziji.
Stari Okado je pešal in njegovo živ

ljenje se je bližalo koncu. Ker jo je zelo 
ljubil, ji je na smrtni postelji odkril skriv 
nos ti svoje umetnosti. Uril jo je v vseli 
podrobnostih ekvilibristike % postala je 
umetnica, da celo nenadkriljiva umetni
ca v  Evropi. Po smrti svojega moža ie 
potovala po Evropi in nastopala v naj
elitnejših zabaviščih, kjer je bila glavna 
atrakcija. Vojna vihra jo je pregnala do
mov. Toda ni mirovala. Rassy potuje in 
zabava občinstvo s svojimi čudežnimi 
eksperimenti, njeno srce pa je daleč od 
tod —- v Šibeniku pri sinu, ki se priprav
lja na lepše življenje, kakor pa jc življe
nje bednega artista.

Tudi v Mariboru doživlja velike uspe
he, ki služijo v ponos in priznanje ravna
teljstvu Kmo-kavarne, kjer ostane umet
nica še kratek čas.
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Zanimivosti

Prometna nezgoda done Isabelle
Veliko iznenadenje je bila za Lizbono 

prometna nesreča, ki jo je doživela lepa 
dona Isabella. Ko se je telefonsko raz- 
govarjala s svojim zaročencem v javni 
govorilnici ob zelo prometni cesti, je pri
drvel avtomobil ter trčil v telefonsko ce
lico. Razbil je steklena vrata in poškodo
val tudi Isabello, dočim je ostal mladi 
vozač nepoškodovan. Ta je takoj naložil 
lepo Portugalko in jo zapeljal k zdrav
niku. Temu presenečenju se je kmalu pri

družilo še drugo, večje. Neprevidni vo
zač je bil Isabelli tako všeč, da je raz
drla zaroko in se zaročila z avtomobili
stom, ki jo je poškodoval. Prvi zaroče
nec je v ljubosumnosti izgubil glavo ter 
streljal na nezvesto lepotico, ki je k sre
či odnesla zdravo kožo. Dočim je dobil 
drugi zaročenec le manjšo denarno ka
zen zaradi prometne nesreče, je moral 
prvi zaradi poskušenega umora done 
isabelle v zapor.

Cez noč postal milijonar
Skoraj vsi ameriški časniki so obja

vili vest o srečnem slučaju, ki se je pri
petil nekemu 551etnemu nezaposlenemu 
delavcu. Golemu slučaju se ima zahvaliti, 
da je zvedel, da je preko noči postal mi
lijonar.

Klativitez je že več let živel v največji 
revščini v neki predmestni šupi v San 
Franciscu. Preživljal se je s podporo, ki 
jo je dobival od Združenja nezaposlenih 
delavcev in od beračenja.

Nekega dne se je lačen in raztrgan 
sprehajal po parku. Kar je zagledal na 
klopi kos raztrganega časnika, čeprav 
ni rad čital, je vendar vzel dnevnik v ro
ke in ga pričel pregledovati. Hipoma mu

zastane dih. Med malimi oglasi je videl 
poziv nekega notarja, ki išče človeka 
njegovega imena. Ta naj bi se v nujni 
zadevi takoj zglasil v njegovi pisarni.

Še isti dan je napisal notarju pismo, 
v katerem mu je sporočil, da zaradi rev
ščine ne zmore denarja za vlak in da se 
zaradi tega ne bo mogel zglasiti pri 
njem. Po enem tednu potrka nekdo na 
vrata njegove šupe. Vstopil je častitljiv 
možakar z zlatimi naočniki. Prijazno mu 
je stisnil desnico ter mu čestital: njego
va bogata teta mu je namreč zapustila 
tri milijone dolarjev. Odslej je bilo ko
nec bednega življenja. Kupil si je hišo in 
avto ter postal izvošček.

Žrebanje I. razreda 41. kola državne razred ne lo ter ije

11. OKTOBRA 1940 
42.000 dobitkov in 7 premij

v znesku (okroglo)

65,000.000 din
D o b i t k i  od 2,000 0 0 0 -  500.000

1,000 000-— 300.000-

Cena  s r e č k e :

200.000'
tOO.OOO- itd.

V) srečka Vs srečke V« srečke
din 200*- din 1 0 0 * - din 5 0 « -

Napredek poljedelstva v SSSR
Agrarno vprašanje se je reševalo v 

Kusiji že pred revolucijo. L. 1861 je dal 
Aleksander II. kmetu sicer osebno svo
bodo, vendar je zemlja še nadalje ostala 
v rokah plemičev, 27.699 teh je posedo
valo 70 mil. ha najboljše zemlje, a  11 
mil. kmetskih družin skoraj ravno toliko, 
toda najslabšo. Zaradi tega je bil kmet 
prisiljen jemati zemljo v zakup. Zakup
nina je bila cesto večja od dohodkov. 
Tako je bila lakota stalen gost v kmet
skih hišah, Skratka, mala kmetska po
sest je propadala, število proletariata se 
je večalo. V letih 1905— 1906 so kmetski 
nemili pritegnili po 50% vseh kmetov.

Sovjetska vlada je predvsem vložila 
napore v to, da zgradi industrijo gospo
darskih strojev. L. 1929. v ogromnem 
številu snujejo kolhoze. V začetku 1921. 
je bilo v kolhozih le 1% kmetskih go
spodarstev, I. 1930. 23,6°/o, a 1. 1938. že 
93,5 %. Tako sc je v drugi petletki sko
raj popolnoma dovršila kolektivizacija. 
1928. 1. je bilo 33.000 kolhozov, 1938. pa 
242.200.

To je pretvorilo SSSR v naj večjo in 
najproduktivnejšo poljedelsko državo 
sveta. Kolhozi razpolagajo s preko 7000 
strojno-traktorskih postaj s 600.000 
traktorji, 200.000 tovornimi avtomobili 
in okoli 10.000 navadnimi. Traktor 15 HP 
obdela v USA povprečno 90 ha, v SSSR 
470 ha. Celokupna žetpv je 1. 1937. zna
šala preko 6,8 milijard pudov žitaric (1 
pud — 16,3 kg). V Tadžikistanu je v 
preteklem letu 160.000 kolhoznikov s 
3000 inženirji in tehniki zgradilo v 45 
dneh 270 km dolg kanal, globok okoli 4, 
a širok okoli 25 m.

Poljedelskih strokovnjakov je bilo v 
kolhozih 1. 1938.: agronomov 16,113, od

tega 4,8% žen, specialistov za molzenje 
422.815 (same žene) in zootehnikov 5643, 
od tega 17,5% žen.

Na strojno traktorskih postajah je bilo 
1937: mehanikov 29.779, šoferjev 56.079 
in traktoristov 685.016.

Žene so pri poljedelstvu v velikem šte
vilu udeležene. Po statistiki 1. 1937. od
pade na žene 30,7% delovnih dni v kol
hozih.

Denarni dohodek kolhozov je znašal
1. 1932. 4,6 milijarde rubljev, a 1937. 14,2 
milijarde.

Znani učenjaki in strokovnjaki pa po
ljedelstvo: MiČurin, Vavilov, Karpečenko 
in drugi skrbe za procvit poljedelstva. 
Mičurin. katerega so v carski Rusiji za
smehovali, je dosegel s svojini načinom 
križanja vrst velike uspehe. Znano je 
sadje katero dozoreva v hladnih prede
lih.

— Vaš bodoči mož bo m ajhen, blond, 
z m odrim i očm i in  lepim  prem oženjem , 
p reroku je vodeževalka n a  karte.

— Zelo lepo. Toda, kaj pa naj storim  
s sedanjim  možem?

Strogo solidno poslovanje 1
GLAVNA KOLEKTURA DRZ. RAZREDNE LOTERIJE

A. REIN I DRUG
IL IČ A  1 5  ZAGREB G A J E M  >

Načrt mesta v klobuku
Pri obrambi pred letalskimi napadi je 

važno, da sc prebivalci hitro poskri
jejo v zaklonišča. V Londonu, ki zavze
ma površino cele državice, to ni tako lah
ko. Londončan iz enega okraja prav nič 
ne pozna razmer v drugem. Prav zato 
bi tudi težko našel kako zaklonišče, če 
bi ga dohitel letalski napad izven njego
vega okraja. Protiletalska obramba Lon
dona je zato uvedla zanimiv pripomoček. 
Izdelali so posebne karte, na katerih so 
začrtani vhodi v vsa londonska zakloni
šča. Seveda je važno, da imajo prebival

ci načrte vedno s seboj in zato je po
skrbljeno s posebno iznajdbo, ki je pa 
čisto enostavna: načrte nosijo stalno s 
seboj v podlogi klobuka. V Londonu vi
dite sedaj zanimivo sliko. Kakor hitro 
zapiskajo sirene, beže ljudje s klobuki v 
roki proti zakloniščem, katerih vhodi so 
začrtani na načrtih. Karte so narejene
v fosforescirajočih barvah, da so vidne 
tudi ponoči. Hudomušneži, ki ne izpre- 
gledajo ničesar, pravijo, da je to najbolj
še sredstvo proti pozabljanju klobukov.

Skrivnostno ognjeniško jezero Chala
V gorovju Kilimandžaro v Afriki žive še predpotopni kuSearji

M £ f H

Neznani junaki dosedanje letalske vojne

Vulkanska jezera so posebnost, ki je 
Evropa ne pozna, nahajamo jih pa na 
drugih celinah, zlasti v Ameriki in Afri
ki. Nastala so na ta način, da se je v 
ugaslih žrelih ognjenikov nabrala voda. 
Nekatera teh jezer so zelo velika, druga 
pa prav majhna. P rav  tako je v nekate
rih voda še vroča, v drugih pa hladna, 
kakor je pač žrelo, v katerem so nasta
la, že popolnoma ugaslo ali pa vsaj de
loma še deluje. Na Madagaskarju je juž
no od Fianarantsoje več ugaslih ognje
niških žrel napolnjenih z vodo in v teh 
jezerih, ki niso posebno velika, žive kaj- 
mani, prakrokodili. Kako so prišli v  ta 
ognjeniška jezera na vrhu gor? To je 
vprašanje, na katero naravoslovci še ne 
vejo odgovora.

Nekatera takih ognjeniških jezer so 
sploh še vedno skrivnost. Največja skriv
nost je pa nedvomno jezero Chala v go
rovju Kilimandžaro v Afriki. Kilimandžaro 
je mogočen gorski masiv v vzhodnem 
osrčju Afrike. Njegova glavna vrhova, 
Kibo in Mavensi, segata prvi 6010 in dru
gi 5355 m visoko in sta pokrita z ledeni
ki. To sta najvišji točki vse Črne celine. 
Več ognjeniških jezer tega gorovja je 
bilo že pred desetletji preiskanih, dasi to 
ni bilo tal: j lahko. Prvič je potovanje po 
tem odljudnem gorovju že samo na sebi 
težavno, saj ni nikjer nobene poti, da, 
še steze ne, kajti domačini se teh samot 
od nekdaj ogibljejo. V ognjeniških jeze
rih, zlasti v vročih, iz katerih se še dvi
ga sopara, žive po njihovem prepričanju

zli duhovi, katerih se neznansko boje. 
Nihče jih ne more pregovoriti, da bi 
spremljali raziskovalca do teh jezer, ne
kateri pa groze s smrtjo tudi tujcem, ki 
bi hoteli »motiti zle duhove«, ki bi se 
potem maščevali nad vso pokrajino.

Prav v tej prazni veri so obstajale do
slej vse glavne težave pri poizkusih za 
raziskovanje jezera Chala, ki je največje, 
a tudi najbolj odljudno od vseh takih je
zer v  gorovju Kilimandžaro. Vsa priza
devanja, doseči to skrivnostno jezero, ki 
je bilo dolgo znano samo po pripovedo
vanju domačinov, so ostala desetletja 
zaman. Šele Američanu J. Thompsonu se 
je pred leti posrečilo pregovoriti skupino 
domačinov, da so ga peljali kot vodniki 
in nosači do roba ognjeniškega žrela, v 
katerega ogromni globini leži jezero sa
mo. Prem agati je moral velike napore, 
preden je dosegel rob žrela, od koder je 
zagledal jezero. Toda dalje ni smel. Do
mači spremljevalci so mu zagrozili s 
smrtjo, če napravi le še korak dalje v 
žrelo. Zli duhovi bi se tedaj prebudili in 
uničili vse življenje naokoli. Thompson 
se je moral tako vrniti, ne da bi dosegel 
jezero, katero je smel videti le od daleč.

Letos se je podala na pot iskanja tega 
skrivnostnega jezera Chala plezalka Ger- 
truda Sheldonova iz Bostona. Njej se je 
končno posrečilo najti skupino domačih 
vodnikov in nosačev, ki so se dali pre
govoriti in ji niso le dovolili dostopa do 
jezera, ampak so jo celo še sami tja spre-

strahovito naporna in nevarna. Na svoje 
veliko začudenje je Sheldonova ugotovi
la, da jezero ni prazno, ampak žive v 
njem in ob njem ogromni kuščarji, o  ka
terih meni, da so ostanki predpotopnih 
prednikov. Prirodoslovna znanost jih 
doslej sploh še ni poznala. Njena merje
nja globine so ostala brez uspeha, ker 
njene merilne naprave niso dosegle dna. 
Globino jezera bi mogli ugotoviti samo 
z napravo, ki bazira na odmevu in s ka
tero merijo globine morja.

To je vse, kar vemo doslej o tem 
skrivnostnem afriškem ognjeniškem je
zeru. Zanimanje zanj je sedaj še naraslo 
in organizirajo se že nove znanstvene 
odprave, ki pojdejo raziskovat pokrajino, 
vodo, favno in floro jezera Chala v  go
rovju mogočnega velikana Kilimandžara.

»Tod?, gospod državni tožilec, naro
čili st« mi vendar, naj pridem k obrav-

mili. Sheldonova pravi, d a je  bila ta tura i na vi r svoji najmikavnejši obleki!«
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Položaj delavstva in nameščenstva v Inči statistike
Glavna možnost za izhod iz stiske so velika javna dela

Industrija je hrbtenica modernega gospo
darstva. Delavstvo in nameščenstvo v indu
striji in njegov socialen položaj sta pa prav 
zato za celotno življenje narodov iste važ
nosti, kot industrija za celotno gospodar
stvo. V časih važnih svetovnih preobratov 
je zato za nas izredne važnosti položaj naše 
industrije in industrijskega delavstva in na
meščenstva. Ne da bi s tem zajeli to vpra
šanje v celoti, se ga bomo samo dotaknili v 
zvezi s  podatki naših socialnih zavarovanj.

Po podatkih SUZOR-ja za prvo polletje 
1940 je bilo v Jugoslaviji 760.990 delavcev 
in nameščencev (m. 556.048, ž. 204.942). Po
rast zaposlenosti od maja t. 1. znaša 6423, 
od junija 1939 pa 9729 ali 1.30°/o; pri mo
ških 975 ali 0.18%, pri ženskah 8754 ali 
4.46°/o. Od junija 1938 znaša porast 919 za
varovancev. V dravski banovini je bilo 1940 
junija 119.310 ali 15.68«/,, (m. 78.201 ali 
65.54%, ž. 41.109 ali 34.46%). V dravski ba
novini znaša napredek od maja 609 članov 
ali 0.51%  (na Hrvatskem 0.29%, na ostalem 
področju 1.28%).

Naj večji absolutni porast od junija 1939 
izkazuje zaposlenost pri gradnji cest, želez
nic in vodnih naprav (10.419 ali 21.85%), 
pri kovinski in strojni (4.431) in pri tobačni 
industriji (3419 ali 21.96%). Znatnejši abso
lutni porast imajo še gozdno-žagarska ind. 
(2419), visoke gradnje (2356) in nad 1000 
še kemična ind. in javni promet.

Največji absolutni padec zaposlenosti je v 
industriji kamenja in zemlje (5382 ali 
13.32%), predelovanja lesa in rezbarstva 
(3041 ali 13.77%). Procentualno je največji 
padec v industriji hrane in pijače (26.30%).
V tem razdobju je večina industrij v dravski 
banovini nazadovala, vendar se je članstvo 
dvignilo za 3708 članov. Dvignila se je indu
strija gradnje železnic, cest in vodnih zgradb 
za 6752 delavcev. Sledi javni promet z 
1179 del. ter hišna služinčad za 686. Močan 
padec pa je v industriji kamenja in zemlje 
(1063), gozdno-žagarski (686), tekstilni 
(665), ind. predel, lesa (518) itd.

Na celotnem državnem področju je največ 
delavstva zaposlenega kot hišna služinčad 
(64.406 ali 8.46%), sledi trgovina s 64.113» 
ali 8.43% zaposlenih in tekstilno del. s 
61.012 ali 8.02%. Slovenija ima izrazitejši in
dustrijski značaj s 17.479 ali 14.65% testil- 
cev na prvem mestu! Sledijo delavci pri 
gradnji železnic, cest in vodnih zgradb 
(11.263 ali 9.44%) in šele nato služinčad 
(9596 ali 8.42%). Na Hrvatskem je služin
čad na prvem mestu.

Po podatkih OlIZD je v juliju padec od 
prejšnjega meseca absolutno največji v 
gozdno-žagarski industriji. Sledi tekstilna in 
dustrija, ki je v stalnem nazadovanju in je 
padla v tem mesecu za 391 zavarovancev 
ter oblačilna (154) in služinčad (75). Indu
strija gradnje železnic, cest in vodnih zgradb 
je narasla še naprej za 332 in prav tako tudi 
industrija visokih gradenj z absolutno naj
večjim porastom 1400. Večji sezijski porast 
zaznamuje tudi industrija kamenja in zemlje 
( j f  238), dasi je  letno nazadovala za 1142.

Najhujša kriza vlada v tekstilni industriji, 
ki je po številu zavarovancev v Sloveniji na 
prvem mestu, število zavarovanih delavcev 
tu še nadalje pada in znaša padec od lan
skega avgusta do letošnjega preko 1500 
oseb. Redka je tekstilna tovarna, ki je v tem 
razdobju obratovala kolikor toliko normalno. 
Skoraj povsod je bila uvedena delna reduk

cija. Delo je trajalo le po par dni v tednu in 
delavce so odpuščali v mnogih slučajih brez 
vsakih podpor ali pa le z neznatnimi podpo
rami (okrožnica Del. zbornice). Padel je de
lavčev zaslužek in z znižanjem zavarovane 
mezde se je znižala tudi hranarina, podpora 
za porodnice in pogrebnina. Če je bil dela
vec le en dan zavarovan v nižjem razredu, 
prejema že tudi nižjo brezposelno podporo.

Povprečna zavarovana mezda v državi 
znaša 26.76 din. Od lani se je dvignila^ za 
2.81 din, v juniju za 0.49 din. V Sloveniji je 
znašala povprečna mezda po OUZD v juniju 
27.92, v juliju 28.63. V enem letu se je zvi
šala za 3.71 din ali 15%. V državi ima
312.000 delavcev pod 24 din dnevne zavar. 
mezde (68.979 pod 8 din).

Za pravilno presojanje delavskega in na- 
meščenskega položaja pa moramo poznati 
njihovo realno mezdo in porast dnevne za
varovane mezde presojati s porastom stro
škov za življenje (hrana, obleka, obutev, 
kurjava, stanovanje, razsvetljava itd.). Po 
podatkih SUZORja, se je od marca 1939. do

marca 1940. dvignila delavska mezda le za 
1.69%. Cena življenjskih potrebščin pa je v 
tej dobi narasla za 50% , pri nekaterih celo 
100%! V dobi tkzv. »vojnega leta« (avgust 
1939 do julija 1940) so porasli življenjski 
stroški povprečno za 40% ! Iz tega sledi, da 
je realna mezda po teh podatkih padla vsaj 
za 30%!

Vprašanje zastoja v industriji in poslabša
nja delavskega in nameščenskega položaja, 
je eden in neločljiv problem. Preskrbeti bo 
treba surovin (tekstilni industriji), pa tudi 
porastu draginje primerno dvigniti mezde, 
zavarovati nadalje nemoteno delovanje so
cialnih ustanov, povečati javno delavnost in 
organizirati aprovizacijo. Velika javna dela 
(ceste, železnice, melioracije, regulacije itd.) 
so danes poglavitna možnost za izhod iz 
stiske, ki tare brezposelne v industriji. Pri
šteti jim pa moramo še tisoče nezaposlenih 
sil v poljedelstvu. Prvi pogoj uspeha pa je, 
da bodo tudi mezde pri javnih delih odgovar
jale onim v industriji in, da bodo oboje v raz
merju z draginjo. -čč

Ukrepi vlade za prehrano
Stiska in pomanjkanje v  industrijskih 

središčih sta razlog, da je ravnateljstvo 
za prehrano sklenilo ustanovitev prehra
njevalnih odborov po mestih in trgih, ki 
bi naj pri vseh vprašanjih prehrane z 
njim sodelovali. Sedaj določajo pri rav
nateljstvu pogoje, po katerih bodo mest
nim in trškim občinam na 'razpolago po
trebni krediti. Zaradi značaja kreditov, 
ki jih ravnateljstvo uživa, bo organizacija

prehrane organizirana popolnoma na po
slovnih temeljih. Prehranjevalni odseki 
ali m estne aprovizacije bodo dobile 
obratni kapital ali v  denarju ali pa v  bla
gu. Način preskrbe prebivalstva samega 
določajo mestni in občinski sveti. Neka
tere občine so že predložile načrte, po 
katerih nam eravajo preskrbovati revne 
občane.

Industrija se seli na jug
Kranjsko tekstilno podjetje »Jugobru- 

na« je kupilo v  Jagodini potrebno zem
ljišče za zgraditev nove tovarne. V Beo
gradu pa so ustanovili novo delniško 
družbo Jagodinska tekstilna industrija 
d. d. z glavnico 2 milijonov din, ki se po 
potrebi lahko zviša na 12 milijonov. Iz 
Beograda poročajo, da gre pri ustanovit
vi te delniške družbe v Beogradu v  stva
ri za podružnico tvrdke »Jugobruna« iz 
Kranja, beograjsko »Vreme« piše celo, 
da  se bo celo podjetje preselilo iz Kranja 
v  Jagodino, kjer so mnogo ugodnejši po-

PESNIŠKA DOLINA PETlC POD 
VODO

Zadnje deževje je povzročilo že peto 
poplavo v  Pesniški dolini. Poljski pridel
ki so uničeni, prav tako tudi otava. Peta 
poplava naj pač premakne vprašanje re
gulacije Pesniške doline z m rtve točke.

n. Seslnajst novih jadralnih letal Aero
kluba banovine H rvatske so krstili v ne
deljo v Zagrebu. Častne kum ice so bUe ge 
dr. Mačkova, šubašičeva in  Slarčevideva.

goji za industrijska podjetja. Zaradi teh 
ugodnosti bo v Jagodini v  kratkem  usta
novljena tudi nova tovarna koles in mo
tociklov, tovarna kmetijskih strojev 
»Utra«, tja se bo pa preselila tudi tovar
na klobukov bratov Rot iz Subotice. Ka
kor kaže, se torej vsa naša industrija po
lagoma seli na jug države.

Cena slovenske pšenice
Kraljeva banska uprava je na podlagi 

navodil Prizada odredila, da se lahko 
cena pšenici, ki je pridelana v dravski 
banovini, zviša za 27 par pri kilogramu. 
Ta pribitek predstavlja razliko v  ceni 
med našo in vojvodinsko pšenico, ki se 
radi voznine do slovenskih postaj za to
liko podraži.

n. Dva prcvejana sleparja s ta  v Zagrebu 
o la jša la  km eta Nikolo G abreša iz P rijedora 
za 3000 din. N ikola je  iskal ljekega znanca,, 
neki žepar sc je  ponudil, d a  m u ga poišče. 
Med potjo  je  spretno vrgel svojo_ listnico 
n a  tla te r  nato  prosil km eta, n a j mu jo  
sh ran i v žepu. K m alu sc je  p rid ruž il še 
d rug i slepar, zahtevala sta  listnico nazaj 
te r m u obenem  z listn ico  izm aknila tudi 
njegov denar, nato  p a  m ed p rep irom  po
begnila skozi poslopje P oštne hranilnice..

n. Beograjska policija je  p rijav ila  davč
nega kon tro lo rja  M iroslava H um arja od 
davčne uprave v Ivanjici, k i je  poneveril
700.000 d in  te r pobegnil. Dobili so. ga v 
vlaku blizu Rum e ter p repeljali v. Beo
grad.

n. V Zagrebu bodo po dograditvi prve 
palače veterinarske fakultete, ki je  sta la  9.5 
m ilijona din, zgradili še drugo četverp- 
k rilno  palačo, za katero  znaša p ro raču n  21 
m ilijonov din.

n. Rok za uvedbo ljudskega kruha je 
podaljšan  še sa sedem dni, ker im ajo na 
H rvatskem  še dovoljne zaloge bele moke.

n. Na 100 ha njiv živi v naši državi 82 
poljedelcev in  157 prebivalcev. 76.6 odst. 
vsega prebivalstva v držav i živi od  polje
delstva. N a 100h a . n jiv  živi v Rom uniji 
100, v Bolgariji 120 in  n a  Danskem  39 p re 
bivalcev.

n. Jelen dvajseteree je  b il u streljen  v 
Bilogori p ri Virovitici. U strelil ga je v b a 
novinskem  gozdu šel lovsSega odseka pri 
banski u p rav i Ilič. Imel je  rogovje, ki 
lahko tekm uje z najbolj slovečim v Evropi. 
To je  od  le ta  1933 žc jpeti tak  .plen v tem 
k ra ju . Gozd slovi ra d i številne divjačine, 
posebno jelenov in  srnjakov.

n . Naša država bo dobila od  rom unskega 
državnega m onopola 50.000 ton kameno 
soli te r bo ko t p ro tiv rednost izvozila V 
Rom unijo pap ir- za cigarete.

n. V Beogradu bo ju tr i  ustanovili občili 
zbor podjetja  „Pogon a. d. za izkoriščan ji 
dom ačih pogonskih sredstev“ z delniško 
glavnico pol m ilijona din. Društvo bo p o 1 
gonska sredstva nakupovalo, p rodaja lo  iri 
spravljalo  v prom et, pri čemer pa so iz
vzeti bencin in naftini derivati.

30 letnica litijskega Sokola
V nedeljo je litijski Sokol z delom pro

slavil svojo 301etnico. Že dopoldne so 
bile na športnem igrišču velike meddru
štvene lahkoatletske tekme, katerih so 
se udeležila številna sokolska društva s 
svojimi vrstam i moških in ženskih od
delkov. Tekme so pokazale, da je so
kolska mladina svesta si nalog, ki jo ča
kajo, kajti splošni rezultati v  vseh pa
nogah so bili zadovoljivi tudi za športni
ke, ki se posvečajo samo tej ali oni dis
ciplini. Popoldne je bil javni nastop z 
zaključnim tekmovanjem v odbojki, v  
kateri se je pomerilo 6 m oštev že pre

teklo nedeljo. V odbojki je zmagala vr
sta ljubljanskega Sokola. Nastop se je 
predčasno končal radi hudega naliva, 
vendar pa so vsi lahko ugotovili, da je 
bil skrbno pripravljen kljub težkim pri
likam, v  katerih životarijo danes vsa po
deželska društva. Zvečer je starosta br. 
L a j o v i c  razdelil zmagovalcem diplo
me, katerih so si nekaj priborili tudi do
mačini kljub hudi konkurenci z brati dru
gih društev. Obisk na nastopu je bil nad 
vse zadovoljiv, kakor tudi uspeh celotne 
prireditve.

Sergiusz Piasecki

*  LJUBLJENEC ZVEZD
1 0 1  Roman He tihotapskega življenja na bivši poljsko-ruski meji

—  In kaj sedaj? — sem vprašal Kriso.
— Poznam  k ra j . . .  Zidano mesto in 

v a r n o . . .  Toda ondi moramo biti tihi in 
previdni od s ile . . .

— Povedi naju tja!
Krenili smo čez polje, nato pa po ozkih 

peščinah ob reki do velikega zidanega, 
toda silno zanemarjenega poslopja.

— Kaj je to?  — sem vprašal Kriso.
— Z ganjarna. . .  Tik za njo je vas Po- 

moranka. Od tod je do meje dober skok. 
Večkrat sem že tu skrival bla'go, celo 
sam sem po več dni že v  tej podrtiji 
p reb iva l. . .

K risa je pristopil k  oknu in brez teža
ve odrinil oknice. Velel nama je, naj se 
splaziva skozi okno. Znašli smo se v 
ptrecej tesni izbi, od koder so vodila v ra
ta  v  druge prostore te r v  opuščeno žga- 
niarno. V kotu sem opazil velik kotel, v  
drugem  še večjo kad, v  kateri bi z lab 
koto plesala dva para. Pregledali smo 
kad. V njej je bilo še nekaj slanine, ve
dro in precej steklenic — ostanki nekda 
njega Krisinega prebivanja v  zapuščeni 
žganjarni.

V kadi smo porazvrstili stvari, ki smo 
jih prinesli s seboj. Krisa je iz bližnje 
reke prinesel vedro vode. Nato pa smo 
odšli v  bližnji gozd. Z lahkoto sem našel 
liivo. v  kateri smo skrili pred odhodom v

Vilno orožje, naboje, nože, torbe in sve
tilke.

— Škoda, da nima naših odej! — je 
dejal Krisa.

— Da; vse je ostalo na podstrešju.
— Kaj, ko bi le šli tja? — je predlagal 

Hrobar. — Do sodnega dne nas ondi 
vendar ne bodo čak a li. . .  Pa trije smo. 
Orožje imamo

— Jaz sem drugega mnenja, — pravi 
K risa. — Bolje je, če nihče ne izve, da 
smo se vrnili. Najvarnejše je takole za
puščeno skrivališče. Sicer pa ga mnogo 
niti potrebovali ne bomo. Zdaj je čas 
dela! V gozdu pa nas skrije vsako deblo!

— Fanta, zdaj bo treba zavihati ro
kave, da bo vedla meja, kakšne strokov
njake je imela! — je še pristavil Krisa 
po daljšem molku.

— Imenitno! Prinia! — si je me! Hro
bar roke.

In tudi meni je bilo prav, kar je pred
lagal Krisa.

Vrnili smo se v  novo skrivališče Kri
sa nama je svetoval, naj podnevi nikar 
ne zapuščava skrivališča. Sam pa je od
šel v  mesto, da nakupi potrebne stvari 
ter poizve za raznimi novicami.

S Hrobarjem sva izpila steklenico vod
ke ter legla v  kadi k počitku. Reči mo
ram, da bi boljšega skrivališča ne mogel

najti. Kadiva in tiho razgovarjava o  bo
dočem delu. Jaz snujem nemogoče na
črte, Hrobar pa mi pritrjuje:

— Imenitno! Prim a!
12

Na meji je nastopilo zlato obdobje in 
zlata jesen. Tihotapstvo cvete kot naj- 
bujnejše rože. Starih strokovnjakov sko
rajda n i . . .  tihotapijo skoraj samo no- 
vački.

Krisa je bil v  mestu skoraj dva  dni. 
Izvedel je zanesljivo, katera krdela so 
namenjena čez mejo, kje imajo svoja 
skrivališča, kje bodo prekoračila mejo in 
podobno. . .

V mestu je ostalo p rav  malo starih in 
izkušenih tihotapcev. Vrinili pa so se no- 
vački, ki kvarijo dobro delo. Meja je 
bila sedaj kot prazna, brezbarvna. Ne
štetokrat sem se spomnil nekdanjih tova
rišev, in težko mi je bilo v  s ircu ... Jo
žef Trofida ne hodi čez mejo. Saša Ve- 
blin je mrtey. Zivic se je sam ustrelil. 
Julek Potrhlik je umrl. Petrik Filozof je 
odšel, Bolek Lord sedi v  ječi. Havranka 
so ubili novački. Jurlin je po begu Sonje 
prenehal z delom. Kitajec je umrl v  Sov- 
jetiji. Hrebik se je ranil z britvijo kmalu 
po vrnitvi iz Sovjetije. Felka Loudo so 
zajeli v  Sovjetiji že na pragu jeseni. Bul- 
doka je Revtribunal v  Minsku obsodil na 
izgnanstvo v Sibirijo. Vanka Bolševik pa 
se potem, ko je pobegnil s Sonjo, ni več 
vrnil v  mesto. Bolek Komet vodi sedaj 
divjake. Po Sumčevi smrti je njih enajsti 
vodja. Mamut si je zlomil nogo, ki mu 
je kasneje še ohromela. Alinčukovi gredo 
redkokdaj čez mejo. Verjetno se bojijo,

da bi jih kdo ne napadel, ker vedo, da 
imajo mnogo sovražnikov. Divjaki še ne
prestano delajo. Njih krdelo se z vsako 
potjo čez mejo menja. Nekaj so jih za
jeli na poljski strani, nekaj na sovjetski, 
nekaj pa so jih celo postrelili, ostali pa 
še z večjo vnemo delajo pod vodstvom 
slavnega Boleslava K o m e ta ... Divjakov 
nismo nikoli napadali,-dasi so  nosili čez 
mejo dragocene tovore. Njih krdelo je 
sedaj edino, s katerim  vzdržujemo pri
jateljske s t ik e . . .

Na mejo smo se pognali povsem ne
pričakovano. In koj smo počeli »polaga
ti« krdelo za krdelom. Včasih se je celo 
zgodilo, da smo v  eni noči napadli kar 
po dve krdeli. Včasih pa smo eno samo 
krdelo zaporedoma položili ter ga ople
nili. Na meji je nastala strahovita panika. 
»Sloni«, kot smo pravili novačkom, so se 
tresli. Trgovci so izgubljali glave. Nihče 
ni mogel razumeti ter odkriti našega 
skrivališča. Napadali pa smo na Poljskem 
in v  Sovjetiji, ob meji in na meji. Kadar 
krdela nismo mogli zajeti na poti, smo 
ga napadli v  skrivališču. Če bi opravljalo 
ta posel šest takihle možakarjev kot smo 
mi trije, in sicer po trije na poljski in po 
trije na sovjetski strani, bi morali ostali 
tihotapstvo enostavno opustiti. Miš bi ne 
mogla čez mejo.

Zaplenili smo precej blaga. Skrivali 
smo ga po gozdovih, skednjih, v  jarkih* 
ki so bili še izza svetovne vojne, in v 
naši zapuščeni žganjarni. Ko se je na
bralo blaga, da že nismo vedeli kam bi 
z njim, ga je Krisa prodal tihotapcem M 
Stolpcev in Rubeževičev.
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Nova uredba o Narodni banki
. V »Večerniku« smo že podrobno ob
ravnavali vprašanje Narodne banke ter 
tudi prikazali različne interese, ki jih je 
prinesla na dan velika debata o njeni re
formi. Z včerajšnjim dnem pa je že sto
pila v  veljavo spremenjena uredba za
kona o Narodni banki, ki predstavlja v 
prvi v rsti uspeh prizadevanj in predlo
gov hrvatskega političnega vodstva, s 
katerimi je hotelo doseči večji vpliv na 
vodstvo temeljne kreditne ustanove vse
ga našega gospodarstva. Ta vpliv pa bo 
zajamčen samo tedaj, če bo imelo tudi 
zadosten vpliv v  osrednji vladi.

Spremenjeni zakon o Narodni banki- 
dovoljuje državi -lastnino tudi nad 20%

delnic. Predvsem  pa je spremenjena de
litev dobičkov. Od čistega dobička bo 
šel v  bodoče 1% v  rezervni sklad, nato 
prejme delničar največ 8% dividende. 
Ostali dobiček ostane državi in bo upo
rabljen za odpis ostanka prejšnjih poso
jil državi. Maksimalna dividenda 8% bo 
v bodoče prinesla pri nominalni vredno
sti delnic 3000 din, kvečjemu 240 din. 
Zadnja leta pa je NB izplačevala po 400 
din dividende.

Izvršilni odbor NB sestavljajo guver
ner, dva viceguvernerja in trije člani 
upravnega odbora. Prve tri določi na 
predlog finančnega ministra in v  soglas
ju z min. predsednikom kraljevi ukaz.

Upravni odbor tvorijo guverner, 2 vice
guvernerja in 22 članov. Člane imenuje 
tudi na predlog fin. min. in v soglasju z 
min. preds. kraljevi ukaz za dobo 6 let. 
12 članov mora biti v  Beogradu, 11 pa 
delničarjev NB. Dokler so v  upravnem 
odboru, ne smejo biti v službi kake ban
ke. 5 članov sme biti v  državni ali sa
moupravni službi. V nadzorstvenem od
boru je 7 članov. Tri imenuje kraljevi 
ukaz po istem postopku kakor pri UO, 
za dobo 3 let, 4 izvoli občni zbor delni
čarjev za 3 leta. Določbe glede razdelit
ve čistega dobička bodo izvajali od 
1. jan. 1941 naprej.

Poštne pošiljke v tujino
Časopisi v dravski banovini so pred nekaj 

dnevi objavili pojasnilo Dravskega banovin
skega odbora društva Rdečega križa glede 
zgornjih pošiljk. Glavni odbor društva Rde
čega križa se je medtem obrnil na Ministr
stvo pošte, v katere države se morejo pri 
sedanji situaciji pošiljati navedene pošiljke. 
Ministrstvo je sporočilo Glavnemu odboru 
Rdečega križa, da še morejo vojnim ujetni
kom in internirancem pošiljati sledeče po
šiljke :

1. Za Nemčijo, Češko-Moravski protekto
rat, generalni Poljski Guverneman, Italijo, 
Norveško in Dansko paketi do 20 kg teže, 
kakor tudi vse ostale pisemske pošiljke.

2. V Holandijo in obe Franciji (zasedeno 
in nezasedeno) se morejo pošiljati samo pi
semske pošiljke, med njimi pa tudi »Petits 
paquets« (mali paketi) do teže 1 kg. Promet 
s Holandijo je reden, s Francosko pa zelo 
nereden in negotov.

3. V Belgijo se za enkrat ne morejo poši
ljati nobene pošiljke.

Z ozirom na to, da se za izgubljene, ukra
dene ali pokvarjene pakete, kateri se poši
ljajo s posredovanjem Rdečega križa vojnim 
ujetnikom in internirancem ne priznava no
bena odškodnina, ni priporočljivo pošiljati v

teh paketih predmetov večje vrednosti.
Glavni odbor nam nadalje sporoča, da so 

pisma in paketi za vojne ujetnike in interni
rance oproščeni samo poštnih taks, ne pa 
tudi carinskih taks, ki se morajo plačevati 
za pregled paketov.

Razen tega se morajo pri odpošiljanju pa- 
ketov_ vpoštevati tudi naši devizno-valutni 
predpisi glede vsebine paketov in njihove 
vrednosti. Ker se ti predpisi zelo pogosto
krat menjajo, priporoča Glavni odbor slede
či postopek; a) Interesenti, kateri želijo po
šiljati pakete v inozemstvo, naj poizvedo pri 
poštnem uradu in poštno-carinskih oblasteh 
o možnosti pošiljanja paketa, teži, vsebini in 
vrednosti; b) Odbori društva Rdečega križa 
smejo pritiskati svoje štampiljke samo na 
one poštne spremnice in samo na one pake
te, katere odpošiljajo poštni uradi brezplač
no, t. j. za vojne ujetnike in internirane vo
jaške osebe in sicer samo za one pakete, ka
tere so upravne oblasti poprej pregledale in 
za katere so izdale dovoljenje, da se morejo 
izročiti pošti za odpošiljanje. Paketi za dru
ge osebe (privatne) se ne morejo pošiljati 
preko društva Rdečega križa; c) Denar se 
vobče ne more pošiljati s posredovanjem 
Rdečega križa.

o. Za podpoveljnika finančne kontrole
v G ornji Radgoni je  napredoval M artin 
Golob.

o. V Slovenski Bistrici so začeli gradili 
nov vodovod. Dela bodo veljala 2,700.000 
din.

o. Za popravila lesenega mostu v Dra
vogradu so razp isana dela za znesek 46 ti
soč 700 din. L icitacija bo 24. t. m. ria teh
ničnem  oddelku v M ariboru.

PRESKRBA SLOVENIJE Z ŽITOM IN 
MOKO

»Prizad« je odobril za dravsko bano
vino kontingent 1000 vagonov žita in 
moke, da bi se za dobo mtezivnejšega 
prometa moglo prebivalstvo Slovenije v 
zadostni meri oskrbeti s krušno moko. 
Priporoča se zato vsem  trgovcem, tr
govskim mlinom in drugim ustanovam, 
da nemudoma kupijo za svoje potrebe v 
okviru tega kontingenta žito odnosno 
moko. Opozoriti morajo pri tem svoje 
dobavitelje, da zaprosijo »Prizad« za 
odobritev izvoza kupljenega blaga v 
dravsko banovino.

o. Silen orkan je  razsaja l v okolici 
Gornjega grada ter napravil ogrom no ško
do n a  poljih  in zlasti sadonosnikih. Ve
ter je  iz ru l mnogo drevja, večina pridel
kov n a  poljih  je  uničena. Podrlo drevje 
ob cestah je precej oviralo prom et, dokler 
ga niso odstranili.

o. Minister trgovine in industrije je  na 
podlagi uredbe o o lja ricah  in jedilnem 
o lju  z dne 17. avgusta 1.1. podpisal od
lok, po katerem  bosta plačevali za naku
povanje ricinusovega sem enja letošnje žel
ve pooblaščeni tvrdki H rovat in dr. iz 
L jubljane in  Zabret in dr. iz Britofa pri 
K ranju proizvajalcem  500 din za 100 kg 
neto, franko področje proizvodnje.

Ptu j

Akcija za prehrano Ptujčanov

Uboj v Mozirju
V noči od nedelje na ponedeljek so v udaril po glavi Josipa Kolenca te r mu

neki gostilni v Mozirju popivali fantje 
Med njimi je bil tudi 35 letni posestnikov 
sin Josip Kolenc z Homcev. Fantje so 
se pričeli prepirati, nastal je pretep, v 
katerem je eden izmed njih s cepinom

prizadejal sm rtno nevarno poškodbo, ker 
mu je zdrobil lobanjo. Kolenca so v po
nedeljek zjutraj prepeljali v  celjsko bol 
nišnico, kjer-pa je včeraj v  jutranjih urah 
poškodbam podlegel.

Z naraščajočo draginjo se stiska naj
širših slojev, ki so že v  predvojnih ča
sih živeli od rok do ust, vse bolj stop
njuje. Že zdaj so močno zaskrbljeni, kako 
bodo prebili letošnjo zimo. Za preskrbo 
najnujnejših življenjskih potrebščin pa 
čuti predvsem odgovornost mestna ob
čina. Mestna občina je zato dala na raz
polago iz lanskoletnega posojila četrt mi
lijona din za prehrano prebivalstva. Za

zimo bo dobavila 5 vagonov krompirja, 
IV2 vagona fižola, dalje pšenico in mast. 
Dobavila bo tudi za 50.000 din drv in 
premoga. Ker so čakovski mlini že usta
vili dobavo moke, je m estna občina pre
skrbela 15 ton pšenice, ki so jo zmleli 
domači mlini, sicer bi bil Ptuj trenutno 
brez kruha. V nadalje bo moke dovolj, 
ker so ptujski veletrgovci nabavili večje 
količine v  Vojvodini.

p. Proliluberkulozni ligi sta darovala 
nam esto venca na grob ge Tomažič Ivanke 
iz P tu ja, ki jo  je  pobrala jetika, P irich  
Pavel in  P irich  Ervin po 300 din.

p. Rastlinski proizvodi so se podražili 
za 150 odst. Od lanskega avgusta do letoš
njega septem bra se je  v P tu ju  podražila 
m oka od  3.25 na 8 din (150 odst.); krom 
p ir od 0.50 n a  1.50 din (200 odst.); ko
ruzni zdrob od 2.50 na 5 d in  (100 odst.);

bučno olje od  12 n a  24 d in  (100 o d s t) ;  
nam izno olje od  15 n a  45 d in  (200 o d s i) ;  
mleko od 1.50 n a  2 din (34 odst.); riž  od  
8 h a  14 d in  (70 odst.)., Sočivje, sadje, ka
va, Jcakao in  testenine od  60 odsL n a  100 
odst. Povprečno so se rastlinsk i proizvodi 
podražili za 150 odst.

p. Zvočni kino Ptuj predvaja danes jn  
ju tr i „N jih sedem . . .  in  o n a“. Salonska ko
medija.

POZIV CELJSKEMU PREBIVALSTVU
Rredstojništvo mestne policije v  Celju 

poziva vse prebivalstvo, da prijavi vsa
kogar, ki bi se pregrešil proti uredbi o 
pobijanju draginje m brezvestne špeku
lacije s tem, da bi zahteval za življenjske 
potrebščine pretirano visoke cene, zlasti 
za moko, meso, m ast in slanino. Prebi
valstvo naj prijavi tudi vsakogar, ki ku
pici blago v špekulativne namene ter 
povzroča s tem nedopustno povišanje 
cen in pomanjkanje blaga. Borba proti 
špekulantom z življenjskimi potrebščina
mi je težka, če ne sodeluje aktivno vse 
prebivalstvo. Zato naj vsakdo prijavi 
krivce kriminalnemu oddelku celjske 
mestne policije, ki bo vsak prijavljeni 
primer takoj preiskal.

c. Vsied amnestijskega ukaza je bilo iz 
zaporov celjske jclnišnice p ri okrož. so
dišču izpuščenih 30 kaznjencev, nekaterim  
pa  je  ln la  kazen znižana za eno četrtino , 

c. Nadaljevanje strelskih tekem n a  stre
lišču v Pečovniku bo p rihodn jo  nedeljo.

c. Pogajanja za sklenitev nove kolektiv
ne pogodbe se vrše m ed čevljarskim i m oj
s t r i  in njihovim i pom očniki v Celju.

c. Mezde j8 povišala še za 20 odst. svo
jem u delavstvu tekstilna tovarna „E lka“ v 
Celju.

c. Umrl je na T charjih  p ri Celju 91-lctni 
p reužilkar Gašper Brečko, 

c. Slovensko obrtno društvo v Celju
prired i ju tr i ob  20. v „Skaini kleti" se
stanek, na katerem  se bodo obravnavale 
razne obrtn iške zadeve.

c. Nesreče, i-lclni posestnikov srn Jože 
Skornšek iz Brezja p ri Mozirju je  padel in  
si zlomil levo nogo pod kolenom . — 29- 
lelnem u delavcu Antonu Križanu iz Lopafe 
p ri Celju je  p ri delu v tovarni zm ečkalo 
mezinec desne roke. — 17-letni n a tak ar 
Jernej Kreča iz Zidanega m osta je padel 
in  si močno poškodoval ledvice. — Vsi 
so iskali pomoči v celjski bolnišnici.

c. Poskušen samomor. 81-letni dn inar 
Anton Polak iz Petrovč si je  v sam om o
rilnem  nam enu zabodel nož v levo stran  
prsi. V nezavestnem  stan ju  so ga še z no
žem v prsih  p repeljali v celjsko bolnišnico. 
Njegovo stanje je  resno.

c. Občni zbor Sokola-matice bo drevi 
ob 20. v veliki dvorani »Narodnega do
m a '.

c. Iz Celja je  prem eščena na pošto v Pod
četrtek višja kontro lorka Olga Ropolar- 
jeva.

c. Celjsko številko »Planinskega Vestni
ka" bo izdala v začetku ok tobra  Savinjska 
podružnica SPD v Celju. Ta številka bo 
nekako zrcalo delovanja sav. podružnice 
,SPD od  njene ustanovitve do danes. Vse
bovala bo članke iz savinjskega okoliša in 
bo oprem ljena s slikam i Celja in  savinj 
skih Alp.

c. Smederevsko grozdje se p rodaja  v 
Ceiju^ od  12—16 din kilogram.

c. Zadnja povodenj je  v celjski okolici 
zopet povzročila veliko škodo. Posebno 
je  zopet trpela vas Ostrožno, k je r so bile
dehio v vodi tud i nekatere hiše. Po po
plavljenih  poljih  je  b ila  v vodi posebno 
koruza in  delno tud i krom pir, v kolikor 
še n i izkopan. K oruza b i m orala biti sedaj 
že skoraj zrela, je  pa še popolnom a zelena
m  razen lega sedaj še vsa b la tna  od po
plave. Ako ne bo postalo zopet toplejše, 
sp loh koruza ne bo dozorela. K rom pir pa 
vsied moče zelo gnije in  bo velik del p ri
delka uničen.

Nesreča na litijskem 
mostu

V petek dopoldne je tovorni avto to
varnarja Knafliča iz šm artna vozil s po
staje opeko. Sredi mostu, o katerem  smo 
že pisali in opozarjali na nevarnost ne
sreč, pa se mu je vdrlo, ker so se zlo
mili pod težo avtomobila vsi nosilni tra
mi, ki so bili že tako gnili, da jih nihče 
niti za drva ni maral ter so jih spustili 
po Savi. K sreči je bila na teni delu mo
sta še precej dobra ograja, katero je 
duha prisotni šofer porabil, da je nanjo 
naslonil pogrezajoči se avto, da se je 
tako izognil večji nesreči in škodi. Most 
je bil radi te poškodbe v  petek in soboto 
zaprt za ves vozni prom et te r  so morali 
številni vozniki in avtomobilisti oprav
ljati 14 km daljšo pot čez novi most na 
Savi.

o. Zadnja številka »Službenega vojnega 
lista" prinaša pojasnilo k nedavno izdani 
uredbi, da se n a  novo predpisan i roki 
službe v kadru  nanašajo  tudi n a  vse dijake 
in vojake, ki so se 1. septem bra 1940 že 
nahaja li v vojski na odsluženju svojega) 
kadrskega roka.

o. V Slovcnjgradcu je  umrl 37-letni h la 
pec Peter Brunčko, ki je  te dn i sm rtno 
ponesrečil p r i  ob iran ju  hrušk.

Tretja letošnja poplava Murskega polja
MUROPOLJSKO PREBIVALSTVO JE DOBILO UDAREC, KI GA NE BO ZLAH

KA PREBOLELO
Dva dni in dve noči je lilo kakor iz

škafa. Mokra zemlja ni mogla popiti 
ogromnih količin vode, reke in potoki so 
zopet prestopili bregove in Mursko po
lje je letos doživelo že tretjo poplavo. 
Ponekod je drlo do pol metra vode pre
ko njiv, travnikov in preko cest in žel. 
.proge. Kraji Grlava, Logarovci in Lu
kavci so bili popolnoma odtrgani od 
ostalih krajev, ker je voda obkolila te 
vasi. V Lukavcih je Globetka odnesla jez 
in voda se je razlila po poljih in travni

kih. Ponekod je voda vdrla v skednje, 
hleve in kleti in napravila ogromno 
škodo, škode po njivah, vrtovih in trav
nikih se ne da oceniti.

.n . Novi poveljnik Beograda je  postal 
arm adni general M ilorad Petrovič, dose
danji poveljnik I. arm . ob lasti v Novem 
Sadu in  bivši pom očnik vojnega m inistra.

n. Potresne sunke so zopet čutili v Mo- 
staru . Bili so malo močnejši ko zadnjič. 
Podrlo  se je  več dimnikov, neka s ta re j
ša zgradba pa se je  popolnom a sesula.

Šahovski turnir za prvenstvo Maribora
PORAZ PROF. STUPANA PRVA »SENZACIJA« PRVENSTVENEGA TURNIRJA.

Ketiš v izgubljeni poziciji predal. Silno 
zanim iva je  b ila  neprav ilna otvoritev Cer- 
lalič—Marotti. Certalič je  svojega naspro t
n ika  v o tvoritvi popolnom a nadigral, tako 
d a  je  M arotti samo še pričakoval v p ro 
padli poziciji m ilostnega udarca. Certalič 
je  im el točko, kot sc pravi, v žepu, pa ga 
je  la okolnost verjetno tako navdušila, da 
jc  pričel loviti po šahovnici fantom e. P ri 
tem mu je  grdo spodrsnilo te r  je  izgubil 
dobljeno partijo . — Za senzacijo tega kola 
je poskrbel V. Dasko, ki si je  izbral p ro ti 
Stupanu Nimcovičevo obram bo. Nekaj ča
sa je  b ila D ickova pozicija silno kritič
na  ter je bilo pričakovati, d a  bo izkušeni 
prof. S tupan partijo  odločil v svojo korist. 
V nekoliko netočni kom binaciji pa je  dal 
iz ro k  vso prednost, Dasko se je  osvobodil 
pritiska ter forsirano zavil v končnico. 
Tu prof. S tupanu h i pom agala še tako du
hovita obram ba, kajti pro ti štirim  kmetom 
navadno n i pomoči. — Kukovec je  prav 
lepo zaigral Nimcovičevo obram bo proti 
Marvinu, ki se je  sicer kot beli trudil, 
d a  bi se izm otal iz stisnjene pozicije, Ku
kovec jc  ru tin irano  o tjprl linije, pritisn il 
n a  nasprotnikovo kralievo krilo  ter p a rtijo  
lepo odločil v svojo korist. T rdovra tna je 
b ila Reti jeva otvoritev Breš—Blen. Sledifii 
je forsiral blokado ter pričel nato  na pot* 
o d p rli g liniji napad s težko artilerijo . 
Breš se je spretno znašel, zam ašil vse p re
hode, nak a r sta  partijo  prekinila. — V 
Španski partiji je  Gerželj zaigral silno 
oster napad pro ti Babiču, ki je  znan kot 
odličen pozicijski in defenzivni igralec. Ba
bič si je  zgradil žilavo obram bo, dočim je 
Gerželju uspelo, da je nekoliko odprl li
nije. P artija  je bila prekinjena v nejasn i 
poziciji, Gerželj ima prednost napada, —> 
Drugo kolo bo  v četrtek , 19. t. m.

Sinoči je pričel v kavarni »Orient« šahov
ski turnir za letošnje prvenstvo Maribora, ki 
ga ob sodelovanju medklubskega odbora 
prireja agilna šah. sekcija SK Železničarja. 
Letošnji turnir je zbral od vseh treh mari
borskih klubov najmočnejše igralce, tako da 
je pričakovati izredno težko borbo. Turnir, 
ki so se ga poleg igralcev udeležili številni 
prijatelji šahovske igre, je z lepim govorom 
otvoril g. Josip Fišer. Vodstvo turnirja je 
tudi takrat v spretnih rokah g. Fišerja z na
mestnikoma gg. F. Knehtlom in R. Stein- 
biichcrjem, razsodišče pa tvorijo gg. prof. 
Stanko Sila, mag. Albaneže in Franjo Lukeš. 
Žreb je določil igralcem naslednji vrstni red: 
1. Certalič (ŠK »Vidmar«), 2. prof. Stupan 
(Mar. šah. klub), 3. Regoršek (železničar),
4. Breš (MŠK), 5. Gerželj (ŠKV), 6. Marvin 
(ŠKV), 7. Kukovec (ŠKV), 8. Babič (Ž), 9. 
Bien (MŠK), 10. Ketiš (Ž), 11. Dasko V. (Ž) 
in 12. Marotti (Ž).

Po opravljenih formalnostih so ure zapele 
»večno šahovsko pesem«, igralci so si nadeli 
sovražni nadih in šahovske vojske so se pre
maknile. že 1. kolo je pokazalo, da bo le
tošnji turnir eden najtežjih, kajti videti je, 
da med udeleženci ni nobenega tkz. »dobav- 
ljača točk«, ampak bodo za točke potrebni 
liudi _ spopadi. To so tudi ugotovili številni 
kibici in prijatelji šah. igre, med katerimi 
smo opazli tudi mag. Albaneža, šef-urednika 
»Večernika« g. Bojana Ribnikarja, prokurista 
Ostanka in druge.

P rva  odločitev je padla v partiji Hegor- 
šefe—Ketiš. Slednji si je  v indijski obram 
bi zgradil p rav  sim patično pozicijo, n a 
daljeval pa je  nekoliko neprevidno, nakar 
je  prišel Regoršek do m očnega napada na 
dam skem  krilu . Ketiš jc  m oral dati dam o, 
vendar pa tudi ta  žrtev n i našla pri Rc- 
goršku potrebnega razum evanja, nak a r jc
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C E N t  M A L I M  O G L A S O M  V m al ih  o g l a s i h  s t a n e  v s u k a  t / e s e d a  5C ua r .  n a j m a n j š a  p r i s t o j b i n a  z a  :e
o g l a s e  le  d in  10.— . D r a ž b e ,  p r ek l i c i ,  d o p i s o v a n j a  In ž e n i t o v a n j s k l  o g l a s i  d i n  1.— po  b e s e d i .  N a j 
m a n j š i  z n e s e k  za  te  o g l a s e  ie din  1 - . — D e b e l o  t i s k a n e  o e s e d e  s e  r a č u n a j o  d v o j n o .  O g l a s n i  d a v e k  za 
e n k r a t n o  o b j a v o  ž n a š a  d in  2—- Z n e s e k  z a  m a l e  o g l a s e  s e  p l a č u j e  t ako}  or! n a r o č i l u ,  o z i r o m a  ga
ie v p o s l a t i  v p i sm u  s k u p a j  z  n a r o č i l o m  a l i  oa  o o  P G Š t n i  p o lo žn ic i  n a  č e k o v n i  r a č u n  š t .  11.409 —
Za v s e  p i s m e n e  o d g o v o r e  e l e d č  m a l i b  o e l a s o v  s e  m o r a  p r i l o ž i t i  z n a m k a  z a  3 din.

Š t U Ž B O  DOBI.

PERFEKTNO KUHARICO
IN SOBARICO

pridne in poštene, z dobrimi 
spričevali jn z znanjem nem
ščine, išče od 1- novembra za 
v Nemčijo dunajska družina 
z 2 otrokoma. Mesečno RM* 
60—65.—. Samo prvoklasne 
moči prosim za pismeno po
nudbo, po mogočnosti s sli
ko, na naslov: Frau Mizz> 
Maier, p. Adr. »Transport« k. 
d., Sušak, Mačekovo 3.

17795-2
Sprejmem takoj 

KROJAŠKE POMOČNIKE
in vajenca. Bučar, Koroška 
c. 67- 17858-2

ENOSOBNO STANOVANJE
v stari hiši v  Melju se odda. 
Informacije Badlova ul., vila 
»Elza«. 17848*5

Lepo
ŠTIRISOBNO STANOVANJE
v Razlagovi ul- 24- visoko 
pritlično, blizu kolodvora, se 
s' 1. okt, odda. Mesečna na
jemnina znaša 1000 din. P o
jasnila daje opekarna Lajterš 
perk, Košaki pri Mariboru. 
Telefon 2018- 17854-5

URADNICA
fšče opremljeno sobo v cen
tru mesta za 1 oktober pri 
samostojni vdovi ali manjši 
obitelji- Ponudbe na ogl. odd. 
pod »Uradnica«. 17836-9

STANOVANJE
1 soba in kabinet, z vsemi 
pritiklinami, oddam takoj. — 
S tritarjeva ul. 17. Maribor.

17498-5

PREVOZNIKE
in avtoprevoznike nujno iš-41 
čem za prevoz gramoza. — 
Vprašati v stavbni pisarni 
Kiffmann Meljska c. 25. 
__________________  17828-2

GOSPODIČNO 
z dobrim glasom za petje- 
kaiera ima veselje do godbe, j 
v starosti 16—18 let, sprej- 1 
mem takoj v solidno damsko 
godbo kot vajenko. Ponudbe 
s fotografijo na M-Gorjak, ka
pelnik, kavarna Leon, Ljub
ljana^_________________ 17849-2

ČEVLJARSKI POMOČNIK
za nova dela. zmožen šivanja 
gojzeric, se sprejme. Jelen, 
S tritarjeva 30, Studenci pri 
Mariboru. 17845-2

W//*sa/

LOKAL
za mizarsko obrt se išče za 
takoj. Naslov v osi. oddelku 
»Večernika«. 17861-10

POSEKAN GOZD
prodam. Pukl, Pekre 51. Lim 
buš. 17805-11

!✓ H KOLONIJSKA HIŠICA 
/KOPALNA SOI ZA /VOGČ se kupi. Naslov naj se odda
PROTI POTENJU,UTRUJENO’
ST! IN BOLEČEMU VNETJU 
NOG,TRDI KOŽI, KURJIM 

I OČESOM IN OZEBLINAM 
DIN 3 . ~  6 .~  IN 1 2 -

v traiiki ge. Nerat,
panova ulica 31

F ranko- 
17667-11

D R O G E  R I  J  A

Sprejmem
KROJAŠKEGA POMOČNIKA
Male, Koroška c. 50. 17847-2

PRIKROJEVALEC
prvovrsten, se takoj sprejme- 
Stalno mesto Robinšak, pro
dukcija čevljev. Glavni trg, 
Maribor. 17835-2
Takoj sprejmem 
2 ČEVLJARSKA POMOČ

NIKA
Franc Plečko, Tezno, Ptuj
ska c. 19. 17843-2

Iščem
ČEVLJARSKEGA POMOČ

NIKA
Tkavc Josip, Pesnica. 17830-2
ČEVLJARSKEGA POMOČ

NIKA IN UČENCA 
sprejme takoj Mihelak, Ko
roška c- 43. 17829-2

ŠTIRISOBNO STANOVANJE 
z vsem komfortom, centralna 
kurjava, oddamo. Grajski 
trg 1. 17827-5

SOBA IN KUHINJA
z vrtom se odda. Pobrežje, 
Zrkovska c. 24 17822-5

KUPIM HIŠO
v okolici Maribora do 70.000 
din- Obširne ponudbe staviti 
na ogl. odd. lista pod »Goto
vina«. 17852-11

s r t u b t e a n a  nam reč dentist dokončali strokovno zobar«
3 „  . . . .  ... sko šolo in položiti državni izpit za zob-
a. Zaloška cesta de zaradi ureditve in tehnika, na kar lahko odpre samo-

tlakovanja v odseku od Jegličeve ceste ^  zobarski atelje v kraju, k jer še m  
do Stare poli zaprta  za vozovni prom et do zolJoz(lravitfka':' V zobarsko solo,' ki j o  vodi 
preklica. Zasilni p rom et bo tekel medtem Rado Sfiligoj in na kateri bodo jpo- 
po llo lzapliovi ulici. i [ zdravliii i in specialisti za zobar-*

a. P rem eS č^n  je Iz Kqčevja na pošto , sjco stroko, s;.* i > priglasilo nad 30 kandi-
L jubljana I. višja poštna k o n tro lo rja  v ■ Jalov. T ra ja ta  jjo 12 mesecev. H kratu  ie
G. skupini M arija Kržišnikova. | ta g0;a uicli socialna pridobitev, ker bodo

a. K pjižaica Delavske zbornice v LJa6- i lajn najrevnejšim  sloj tn zdravili zobe po 
1 jan* je. v jesensko-zirtiskem času odprta  ! nizkih režijskih cenah.
o!) sobotah  od l(i.—20. dopoldne pa od 1 .« ĵ- --------------— *•
10,—12. kakor vedno. Na vse druge d e-j 
iavnike poslu je kakor doslej od 10.—12. j 
dop. in od 17,—20.

a Zobarska šola v L jubljani je  b ila  vče
ra j dopoldne odprla . — Ta šola, ki jo 
je  ustanovila organizacija zobnih tehnikov 
in ki je  edina v naši državi in

T T - 11 -HM—
n. Na jjtofa BomtiSlesa so stre lja li si

noči v Zagrebu neznani atentatorji. Tvo
rili  so dve skupini, ki sla  ga napad li na 
dveh krajih . P rva  je  oddala nanj tri stre
či, d ruga pa šest. Grof. sc je  vozil v  avto
m obilu in se je  rešil sm rli. Dobil je le - .

sploh na j lftžje poškodbe od steklenih drobcev. Grof
Balkanu, pom eni za nesam ostojne denliste j Josip Bombeles je znan hvvatski aristo-
važno pridobitev, ker jim  daje m pžnost do . k rat. N apadli so ga na poli k sestri gro-
osam osvojitve. P o  novem zakonu m ora I fici Draškovič.

BRIVNICO
dobro idočo. prodam ali dam 
v najem Brez konkurence- 
Ponudbe na ogl. odd. »Večer 
nika« pod ».Takoj«. 17846-13

Dobro ohranjeno
SPALNICO 

iz trdega lesa prodam. Ogle
da se pri »Efka«.m izarstvo, 
Maribor. Frančiškanska 12- 

17'851-17

STANOVANJE
eno- in dvosobno, se odda. 
Smetanova ul. 54, v gostilni- 

17832-5

Enosobno,
SONČNO STANOVANJE

s predsobo, parketirano, v 
novi hiši blizu Kralja Petra 
trga se dvema osebama od* 
da. Ponudbe pod »Mirni« na 
upravo »Večernika«. 17837-5

STANOVANJE
soba, kuhinja, s pritiklinami 
in vrtom oddam manjši de
lavski družini. Dopisi na ogl. 
odd. »Večernika« pod »Oko
lica Maribora«. 17831-5

P R E H R A N A

DIABETlCAR.il!
Dobavitelj tukajšnje splošne 
bolnice pekarna Rakuša, Ko- 
roSka c. 24, •priporoča kruh, 
moko, kekse in Suhor, v§e za 
diabetičarje. Analiza v po_- 
gled. Poštne pošiljke. 17814-7

GOSPODIČNA
se sprejme na hrano in sta
novanje- Naslov v  ogl. odd. 
»Večernika«. 17820-7

Sprejmem
N1ŽJEŠOLKO

na stanovanje in prehrano s 
1. oktobrom. Razlagova uli
ca 25-1, desno. 17841-7

S O B O  O D D A

LEPA SONČNA SOBA
s štedilnikom se odda. Zgor
nje Radvanje 108- 17839-8

»TRIGLAV«
realitetna pisarna, Maribor, 
Aleksandrova c. 12, Telefon 
25-34, prodaja 10-stanpvanj- 
sko hišo v  mestu za 500.000 
din- Obrestuje 7%. 17856-11

HIŠO
kupim blizu avtobusne po
staje in izplačam takoj. Po
sredovalcu nagrada. »Rauid« 
— Meljska 1. 17850-11

Lepa, sončna, opremljena 
SOBA

s posebnim vhodom se takoj 
odda v Novi vasi štev. 4. In
formacije Zgornje Radvanje 
št. 108. 17838-8

Razglas ličita ti ie!
O sredn ji urad za zavarovanje delavcev bo 

imel v prostorih okrožnega urada za zavarova
nje delavcev v Ljubljani na dan 30. septembra 
1940, ob U . uri, drugo javno ofertalno licitacijo 
za oddajo del za novo stavbo ekspoziture ljub
ljanskega okrožnega urada za zavarovanje de
lavcev v Celju.

Licitirala se bodo in oddala vsa stavbna m 
obrtniška dela obenem »razen instalacijskih del 
centralne kurjave in sanitarne opreme.

Vzorce za sestavljanje ponudb se lahko dobi 
dnevno pri tehničnem odseku osrednjega urada 
za zavarovanje delavcev v Zagrebu ah pri 
okrožnem uradu za zavarovanje delavcev v 
Ljubljani za časa delovnih ur jiroti plačilu din 
100.—.

V ZAGREBU, 14. septembra 1940.
Štev. 50,458-1940.

OSREDNJI URAD 
ZA ZAVAROVANJE DELAVCEV.

Ž e l i t e  d o l g o r o č n o

posojilo
n a  h i š e  i n  p o se s tv a  

o b r n i t e s e  n a

Bančrc® 
k o m . z a v o d
Aleksandrova cesta 40

O B R T -  T R GOVI NA

» K E R A M I K A «
Hišni posestniki in najemni
ki, preglejte Vaše peči in šte
dilnike, predno nastopi zima. 
Vsa pečarska in keramična 
dela izvršuje solidno in po
ceni Anton Rajšp, Maribor, 
Orožnova 6. kjer si lahko 
ogledate veliko zalogo. Prvo 
vrstne ploščice ter peči. — 
Stavbeniki in pečarji popust.

5212-13

Continental

na u god n e m esečn e obroke

IVAN LEGAT
M aribor. Vetrinjska ut. 30 
L fubijana, Prešernova ul. 44

VEC DOBRIH PECI
raznih tehtnic, pultov, stalaž 
in predale za moko kupite 
najceneje pr> »Jugojvromet«, 
Golob Ivan, Celje, Krekova 
cesta. 17859-13

SPOMNITE SE CMD!mt

Za vituhavanje sveže, prvo
vrstne iti

israveteaske slive
v gajbab po 15 do 18 kg od
dajam in pošiljam tudi po 
železnici po d n e v n i  c e n i  

Jo sip in a  Bole 
sadje in zelenjava en gros, 
Maribor, Koroška cesta 20, 
dvorišče. 1058

BSS3SESgSl§
MODRČKI 

stezniki- rokavice, nogavice, 
damsko perilo najceneje pri 
Š Kedš-u. Stolna 1. 11406-18

NOGAViCE
rokavice, perilo, trikotaža, 
volna, pletenine, Oset »Mara« 
Koroška 26, poleg tržnice.

16799-18

Psihogralolog in astrolog
S. P A R A D IS O  

Maribor. Gosposka ulica
Hotel »Zamorc« 

Psihogralolog Paradiso 
Vam pokaže smer sreče 
in blagostanja. Vam od
pre zastor Vašega živ
ljenja. Pove Vam s kom 
In kako se boste poročili 
Kako se obvarujete ne
sporazuma v zakonu- Ka 
terl so Vaši srečni dnevi 
Kedai se podajajte v špe 
kulacije da Vam srečno 
uspejo. Katerih bolezni 
in nezgod so čuvajte. Ke 
daj naj stavite loterijo 
itd. Dela na strogo znan
stveni podlagi. Obiske 
sprejema od 9. do 12. in 
od 2. do 7- ure.
Ostane samo do 22. ?. m.

GOSPODINJE!
Od danes nar/rej dobite zopet 
specialni sladki rženi (kmet
ski) kruh v pekarni Rakuša,
Koroška c. 24 17815-18

GLASBI LA

KLAVIRJE 
Velika .izbira 
preigranih po 
cenah,

PIANINE 
no<vih - kakor 
vsakovrstnih 

C au erle , T y r š e v a  24.
17842-20

linZIZDHBi
NEMŠČINA

ITALIJANŠČINA 
ALI FRANCOŠCINA

v 6 mesecih. Zajamčen uspeh. 
Gregorčičeva ul. 3, pritličje, 
desno, nasproti realke.

17857-21

m :  v o z lL AiR____
B- M. VV. MOTORNO KOLO 
s prikolico, "50 ccm. v od
ličnem stanju, prodam. Vpra
šati pri poslovalnici »Večer
nika« v Celju 6238-22

j . - sffisia
JABOLKA

po 2 din oddaja na drobno 
Knietijska družba, Meljska 
cesta 12. 17008-23

Zlato m srebre,
" b r i l ja n te , z a s tav lja ln e  listke 

išče  nu jno  za n akup

11 Bpriev sin,
Marlbot, viosposka ulica 15

Kromatična
HARMONIKA

s krasnim  glasom se proda. 
Cankarjeva ul. 14, pritličje, 
v ra ta  3. 17840-20

KLAVIR
in vse teoretske predmete 
podučuje dipl- konservatori- 
stlnja. Pride na dom. Hono
ra r zmeren. Cenj. naslove na 
ogl. odd. lista pod štev. 17833 

17833-20

TRETJA KOŠNJA
in paša se odda. Pobreška c. 
38. Fr. Filipič. 17855-23

Izgubilo se je črno
SVILENO KRILO

na poti od Kalohove do Ma
ja rjev e  ulice. Proti nagradi 
se lahko odda v  Kaiohovi 20.

17'860-27

Izgubila sein včeraj zvečer 
ZLATO ZAPESTNICO

na Aleksandrovi ali Gosposki 
ul. Najditelja prosim, da jo 
odda protj nagradi v ogl. 
odd. »Večernika«. 17865-27

' 9 A I V O

POZOR!
Vsakovrstne odpadke želez* 
ja, kovine, litine, cunje, 
g u m o  in steklovino ku
puje in plačujp po najvišjib 
dnevnih cenah tvrdka Justin 
Gustinčič, Maribor, Kneza 
Kodja 14 in podružnica vogal 
Ptujske in Tržaške ceste. — 
Tel. 21-30.___________ 16943-28
Prodam

2 JAHALNI SEDLI
z vso  ostalo  oprem o. Košaki 
36, Sclnvarz. 17806-28

Startis  s

l/se m  sofo * • •
kupite n a j c e n e j e  v  knjigami

T i s k o v n e  z adr uge
M a r i b o r ,  C a n k a r j e v a  u4. 1 
T e l e f o n  25-45

Izd.ia in urejuje ADOLF RIBNIKAR v M ariboru. liska M ariborska tiskarna d. d. predstavnik 5>T A.NKO D L ItL A  v M ariboru. _  Ogtasi po ceniku Uokopisi se 
l2 d.(»a in urejuje  * _  Xejefon uredništva štev, 25-67 in uEravo štev. 2§.fiZ, -  nekovin cucun štev. 11. 409.
ne r raža jo, — Uredništvo in uprava: Maribor, Kopališka ulica 6.


